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phÇn  i 

 

kiÕn tróc + kÕt cÊu (55%) 
 
 
 
 

Gi¸o viªn h­íng dÉn:     ts. ®oµn v¨n duÈn 

 
 

    

 

NhiÖm vô:  

 -   phÇn kiÕn tróc: 

   + VÏ mÆt b»ng, mÆt c¾t, mÆt ®øng 

  + NhÞp nhµ: 6,6m  7m 

  + b­íc cét: 3,6m  4m 

  + ChiÒu cao tÇng: 3,9m  3,7m 

 

-   phÇn kÕt cÊu  

  + thiÕt kÕ sµn tÇng 3 

  + thiÕt kÕ khung trôc 10 

  + thiÕt kÕ mãng trôc 10 

  + thiÕt kÕ cÇu thang truc 9+10 
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Ch­¬ng 1: giíi thiÖu kiÕn tróc c«ng tr×nh 

 

I. Giíi thiÖu c«ng tr×nh 

 

Tr­êng C§CN Hµ Néi thuéc ®Þa phËn huyÖn tõ liªm Hµ Néi ®­îc X©y dùng trªn 
mét khu ®Êt réng, MÆt chÝng cña c«ng tr×nh ®­îc quay ra mÆt ®­êng (quèc lé 32) nªn rÊt 
thuËn tiÖn cho viÖc ®i l¹i, vÞ trÝ m¨t bµng thuËn lîi  cho viÖc ra vµo trong qu¸ tr×nh thi 
c«ng c«ng tr×nh  

  

II. C¸c gi¶i ph¸p thiÕt kÕ kiÕn tróc cña c«ng tr×nh  

 1. Gi¶i ph¸p mÆt b»ng : 

MÆt b»ng c«ng tr×nh lµ yÕu tè quan träng ®Ó hoµn thµnh c«ng tr×nh bè trÝ mÆt b»ng 
hîp lý, sinh ®éng. T¹o cho c«ng tr×nh phï hîp víi c«ng n¨ng trong qu¸ tr×nh sö dông, phï 
hîp víi tõng bé phËn c«ng tr×nh, thÓ hiÖn sù thÝch nghi l©u dµi. 

C«ng tr×nh ®­îc thiÕt kÕ 4 tÇng chÝnh vµ mét tÇng m¸i , mÆt b»ng bè trÝ theo h×nh 
ch÷ nhËt víi nh÷ng chøc n¨ng sau : 

+§µo t¹o sinh viªn hÖ cao ®¼ng nghµnh kü thuËt c«ng nghiÖp. 
+§µo t¹o lªn bËc §¹i häc vµ v¨n b»ng 2 chuyªn nghµnh kü thuËt c«ng nghiÖp. 
+N¬i thùc hµnh vµ nghiªn cøu, héi th¶o khoa häc nghµnh kü thuËt c«ng nghiÖp. 
TÇng mét ®­îc sö dông víi môc ®Ých lµ n¬i lµm viÖc cña khu vùc c¬ quan hµnh 

chÝnh nhµ tr­êng (Phßng lµm viÖc cña hiÖu tr­ëng, hiÖu phã ...). TÇng 2 lµ n¬i bè trÝ lµm 
viÖc cña c¸c khoa c«ng tr×nh, nghµnh nghÒ theo chøc n¨ng cña tr­êng vµ bè trÝ mét héi 
tr­êng lín. TÇng 3 bè trÝ c¸c phßng, ban khoa khoa häc c¬ b¶n. TÇng 4 lµ n¬i bè trÝ c¸c 
phßng héi th¶o, nghiªn cøu khoa häc, phßng ®äc th­ viÖn. Bè trÝ sö dông hµnh lang chung 
ë gi÷a lµm giao th«ng theo ph­¬ng däc cña toµ nhµ. C¸c phßng bè trÝ hÖ thèng cöa ®i vµ 
cöa sæ. Tuú theo chøc n¨ng cña tõng bé phËn vµ c¸c khoa cã thÓ bè trÝ 02 phßng th«ng 
nhau ®Ó phï hîp víi nhiÖm vô c«ng viÖc. HÖ thèng cÇu thang bé bè trÝ phÝa tr­íc cña toµ 

nhµ (trôc 3 4, trôc 9 10) . Mçi tÇng bè trÝ 02 khu vÖ sinh chung ë 2 ®Çu phÝa sau cña toµ 

nhµ (trôc 1 2, trôc 11 12) . 
Nhµ sö dông hÖ khung bª t«ng cèt thÐp ®æ theo ph­¬ng ph¸p toµn khèi, cã  hÖ l­íi 

cét khung  dÇm sµn, kÕt cÊu t­êng bao che. V× vËy ®¶m b¶o tÝnh hîp lý cña kÕt cÊu vµ  
phï hîp  víi chøc n¨ng cña c«ng tr×nh  

- MÆt c¾t däc nhµ 11 nhÞp  
- MÆt c¾t theo ph­¬ng ngang nhµ 3 nhÞp   
- ChiÒu cao tÇng 1 cao 4.2m 
- ChiÒu cao c¸c tÇng cßn l¹i cao 3.9m  
- ChiÒu cao tÇng ¸p m¸i cao 3.9m 
- C¸c phßng ®­îc kÕt hîp víi hÖ thèng cöa ®i, cöa sæ t¹o ra kh«ng gian häc tËp, 

nghiªn cøu th«ng tho¸ng. 
CÊu t¹o nÒn :    -  NÒn l¸t g¹ch LD 300x300. 

- V÷a lãt dµy 200mm M50. 
- BTGV dµy 100mm VTH M25. 
- C¸t t«n nÒn ®Çm chÆt. 
- §Êt tù nhiªn. 

 CÊu t¹o sµn tõ tÇng 2 4  : 
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      - Sµn l¸t g¹ch LD 300x300. 
- V÷a lãt dµy 200mm M50. 
- B¶n BTCT dµy 120mm. 
- Tr¸t trÇn dµy 10mm  VXM M50. 

CÊu t¹o m¸i  : 
      - Lîp t«n Liªn doanh. 

- ThÐp xµ gå U100. 
- T­êng x©y thu håi 110. 
- L¸ng VXM M75 dµy 20 t¹o dèc. 
- BTCT ®æ t¹i chç dµy 120mm, M200. 
- Tr¸t trÇn dµy 10mm  VXM M50. 
- S¬n 3 líp (1 líp lãt,2 líp mµu). 

HÖ khung sö dông cét dÇm cã tiÕt diÖn ch÷ nhËt kÝch th­íc phô thuéc  ®iÒu kiÖn lµm  
viÖc vµ kh¶ n¨ng chÞu lùc cña tõng cÊu kiÖn. 

 

2. Gi¶i ph¸p thiÕt kÕ mÆt ®øng, h×nh khèi kh«ng gian c«ng tr×nh  

C«ng tr×nh cã h×nh khèi kh«ng gian v÷ng khoÎ, c©n  ®èi. MÆt ®øng chÝnh sö dông 
c¸c « cöa lín  cã kÝch th­íc vµ kho¶ng c¸ch hîp lý t¹o  nhÞp  ®iÖu  cho c«ng tr×nh. Khu 
cÇu thang lµm b»ng v¸ch kÝnh. 

CÇu thang bé ®Ó lé ra gãp  phÇn t¨ng vÎ ®Ñp khoÎ kho¾n vµ cßn ®­îc sö dông nh­ 
gi¶i ph¸p  h÷u hiªô lÊy giã vµ ¸nh s¸ng. 

M¸i t«n LD mµu ®á cµng lµm t¨ng vÎ ®Ñp næi bËt cho c«ng tr×nh trong mµu xanh cña 
c©y cèi, lµm cho c«ng tr×nh nh­ s¸ng h¬n, ®Ñp h¬n hµi hoµ víi c¸c c«ng tr×nh l©n cËn, víi 
quÇn thÓ kiÕn tróc khu ®« thÞ. 

 

III.  C¸c gi¶i ph¸p kü thuËt t­¬ng øng : 

1. Gi¶i ph¸p th«ng giã chiÕu s¸ng : 

a. C«ng tr×nh:  

§­îc x©y dùng ë Hµ Néi nªn cã ®iÒu kiÖn khÝ hËu chung vµ còng cô thÓ. Tr­íc hÕt 
lµ vÊn ®Ò chèng l¹nh ë miÒn B¾c ViÖt Nam, chñ yÕu chèng giã l¹nh b»ng c¸ch tr¸nh 
h­íng giã l¹nh. VÊn ®Ò c¸ch nhiÖt chèng l¹nh kh«ng yªu cÇu cao nªn ta chän kÕt cÊu bao 
che lµ  t­êng g¹ch rçng, kh«ng cÇn dïng kÕt cÊu dµy vµ nÆng. 

 
b.  Chèng nãng :  

 V× c«ng tr×nh cã mÆt chÝnh quay vÒ h­íng §«ng Nam nªn lµ ®iÒu kiÖn rÊt thuËn lîi 
cho viÖc chèng nãng . 

N­íc ta thuéc vïng khÝ hËu nhiÖt ®íi giã mïa. Mïa nãng kÐo dµi tõ th¸ng 4 ®Õn 
th¸ng 10 th¸ng nãng  nhÊt lµ th¸ng 6 vµ th¸ng 7. Bøc x¹ mÆt trêi trùc tiÕp trong mét ngµy 
kh«ng  hoµn toµn ®èi xøng víi ®iÓm chÝnh tr­a. §iÓm cùc ®¹i tr­íc ®iÓm chÝnh tr­a mét  
chót. Ta cã gi¶i ph¸p chèng nãng. 

Bøc x¹ mÆt trêi trùc tiÕp lªn m¸i  ta dïng líp t«n che ch¾n, kÕt hîp c¸c gi¶i ph¸p c©y  
xanh  ®Ó gi¶m  bít bøc x¹ mÆt trêi t¸c dông lªn c¸c mÆt ®øng, ®ång thêi  sö dông c¸c kÕt 
cÊu che n¾ng hîp  lý nh­ ban c«ng lanh t« cöa sæ  cöa chíp  gç, rÌm ... ®Ó gi¶m  bít  bøc 
x¹ mÆt trêi trùc tiÕp. 
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C¸ch nhiÖt cho c¸c kÕt cÊu ®­îc sö dông trªn nguyªn t¾c c¸ch nhiÖt tèt vÒ ban ngµy 
vµ th¶i nhiÖt nhanh vÒ c¶ ban ngµy lÉn ®ªm. V× vËy biÖn ph¸p lîp t«n lµ hîp lý vµ hiÖu 
qu¶ kinh tÕ. 
 

c. C¸c gi¶i  ph¸p th«ng giã: 

Víi yªu cÇu ph¶i ®¶m b¶o th«ng giã tù nhiªn tèt cho tÊt c¶ c¸c phßng vµo  mïa 
nãng vµ tr¸nh giã lïa vµo mïa l¹nh. 

C«ng tr×nh  cã mÆt ®øng quay vÒ h­íng §«ng Nam lµ mét thuËn lîi rÊt c¬ b¶n cho 
viÖc sö dông giã tù nhiªn ®Ó th«ng giã cho ng«i nhµ.\ 

Bè trÝ mÆt b»ng tiÓu khu:  
+Kho¶ng c¸ch hîp lý  gi÷a  c¸c c«ng tr×nh, gãc giã thæi kho¶ng 300 th× kho¶ng c¸ch 

H/L=1.5 ®­îc xem lµ ®¶m b¶o yªu cÇu th«ng giã. 
+VÒ mÆt b»ng: bè trÝ hµnh lang gi÷a, th«ng giã xuyªn phßng. Chän  lùa kÝch th­íc 

cöa ®i, cöa sæ phï hîp víi tÝnh to¸n ®Ó ®¶m b¶o l­u l­îng th«ng giã  qua lç  cöa cao th× 
vËn tèc giã còng t¨ng. Cöa sæ ba líp: chíp -song -kÝnh ... 

ChiÒu cao cöa sæ b»ng 0.4 - 0.5chiÒu cao phßng lµ hîp lý, khi ®ã cöa sæ c¸ch mÆt 
sµn xÊp xØ 1m. 

Bªn c¹nh ®ã cßn tËn dông cÇu  thang lµm gi¶i ph¸p th«ng giã vµ t¶n nhiÖt theo 
ph­¬ng ®øng . 

 

d. Gi¶i ph¸p chiÕu s¸ng :    

 ChiÕu s¸ng tù nhiªn : 

Yªu cÇu chung khi sö dông ¸nh s¸ng tù nhiªn ®Ó chiÕu s¸ng c¸c phßng lµ ®¹t ®­îc 
sù tiÖn nghi cu¶ m«i tr­êng s¸ng phï hîp víi ho¹t ®éng cña con ng­êi trong c¸c phßng 
®ã. ChÊt l­îng m«i tr­êng s¸ng liªn quan ®Õn viÖc lo¹i trõ sù chãi lo¸, sù ph©n bè kh«ng 
gian vµ h­íng ¸nh s¸ng, tû lÖ ®é chãi néi thÊt vµ ®¹t ®­îc sù thÝch øng tèt  cña m¾t. 

§é räi tù nhiªn theo yªu cÇu: lµ ®é räi t¹i thêi ®iÓm t¾t ®Ìn buæi s¸ng vµ bËt ®Ìn 
buæi chiÒu: 

C«ng tr×nh ph¶i tu©n theo c¸c yÕu tè ®Ó ®¶m b¶o : 
       * Sù thay ®æi ®é räi tù nhiªn trong phßng mét ngµy  
       * KÝch th­íc c¸c lç cöa chiÕu s¸ng  
       * Sè giê sö  dông chiÕu s¸ng trong mét n¨m. 

+§é ®ång ®Òu cña ¸nh s¸ng trªn mÆt ph¼ng lµm  viÖc  
+Ph©n bè kkh«ng gian vµ h­íng ¸nh s¸ng . 
+Tû lÖ ®é chãi néi thÊt  
+Lo¹i trõ ®é chãi lo¸ mÊt tiÖn nghi  
*H­íng cöa sæ, h­íng lµm viÖc kh«ng vÒ phÝa bÇu trêi qu¸ s¸ng hoÆc phÝa cã c¸c bÒ 

mÆt t­êng s¸ng bÞ  mÆt trêi chiÕu vµo . 
* Kh«ng sö dông c¸c kÕt cÊu che n¾ng cã hÖ sè ph¶n x¹ cao  
+Tæ chøc chiÕu s¸ng hîp lý ®¹t ®­îc sù thÝch øng tèt cña m¾t, cã thÓ sö dông : 
* Cöa lÊy s¸ng (tum thang ) 
* H­íng cöa  sæ, vÞ trÝ cöa sæ, chiÒu dµi vµ gãc nghiªng « v¨ng ... 
* ChiÒu réng phßng, hµnh lang, cöa m¸i ... 
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 ChiÕu s¸ng nh©n t¹o : 

Ngoµi c«ng tr×nh cã s½n: hÖ ®Ìn ®­êng vµ ®Ìn chiÕu s¸ng phôc vô giao th«ng tiÓu 
khu. Trong c«ng tr×nh sö dông hÖ ®Ìn t­êng vµ ®Ìn èp trÇn bè trÝ t¹i c¸c nót hµnh lang.  

ChiÕu s¸ng nh©n t¹o cho c«ng tr×nh  ph¶i gi¶i quyÕt 3 bµi to¸n c¬ b¶n sau: 
+ Bµi to¸n c«ng n¨ng: nh»m ®¶m b¶o ®ñ ¸nh s¸ng cho c¸c c«ng viÖc cô thÓ, phï hîp 

víi chøc n¨ng c¸c néi thÊt. 
+Bµi to¸n nghÖ thuËt kiÕn tróc: nh»m t¹o ®­îc mét Ên t­îng thÈm mü cña nghÖ 

thuËt kiÕn tróc vµ vËt tr­ng bµy trong néi thÊt. 
+Bµi to¸n kinh tÕ: nh»m x¸c ®Þnh c¸c ph­¬ng ¸n tèi ­u cña gi¶i ph¸p chiÕu s¸ng 

tho¶ m·n c¶ c«ng n¨ng vµ nghÖ thuËt kiÕn tróc . 
e. Gi¶i ph¸p che m­a : 

§Ó ®¸p øng tèt yªu cÇu nµy ta sö dông kÕt hîp víi gi¶i ph¸p che n¾ng. Vµ phaØ ®¶m 
b¶o che m­a h¾t trong ®iÒu kiÖn giã xiªn. 
f. KÕt luËn chung : 

C«ng tr×nh trong vïng khÝ hËu nãng Èm, c¸c gi¶i  ph¸p  h×nh khèi, qui ho¹ch vµ gi¶i 
ph¸p kÕt cÊu ph¶i ®­îc chän sao cho chóng ®¶m b¶o ®­îc trong nhµ nh÷ng ®iÒu kiÖn gÇn 
víi c¸c ®iÒu kiÖn tiÖn nghi khÝ hËu nhÊt ®ã lµ : 

+NhiÖt ®é kh«ng khÝ trong phßng  
+§é Èm cña kh«ng khÝ trong phßng  

        +VËn tèc chuyÓn ®éng cña kh«ng khÝ 
        +C¸c ®iÒu kiÖn chiÕu s¸ng  

C¸c ®iÒu kiÖn tiÖn nghi cÇn ®­îc t¹o ra tr­íc hÕt b»ng c¸c biÖn ph¸p kiÕn tróc x©y 
dùng nh­ tæ chøc th«ng giã xuyªn phßng vµo thêi gian nãng, ¸p dông kÕt cÊu che n¾ng vµ 
t¹o bãng m¸t cho cöa sæ, ®ång thêi ¸p dông c¸c chi tiÕt kÕt cÊu chèng m­a h¾t. 

C¸c ph­¬ng tiÖn nh©n t¹o ®Ó c¶i thiÖn chÕ ®é nhiÖt chØ nªn ¸p dông trong tr­êng hîp 
hiÖu qu¶ cÇn thiÕt kh«ng thÓ ®¹t tíi b»ng thñ ph¸p kiÕn tróc. 

Ngoµi ra cßn cÇn ph¶i ®¶m b¶o mèi liªn hÖ réng r·i vµ chÆt chÏ gi÷a c¸c c«ng tr×nh 
vµ tæ hîp c«ng tr×nh víi m«i tr­êng xung quanh. 

§Ó ®¹t ®­îc ®iÒu ®ã, kÕt cÊu bao che cña c«ng tr×nh ph¶i thùc hiÖn nhiÒu chøc n¨ng 
kh¸c nhau, b¶o ®¶m th«ng giã xuyªn phßng ®ång thêi chèng tia mÆt trêi chiÕu trùc tiÕp, 
chèng ®­îc m­a h¾t   

Chän gi¶i ph¸p kiÕn tróc cè g¾ng ®¹t hiÖu qu¶ hîp lý, hµi hoµ theo c¸c nguyªn t¾c 
sau  

+X¸c ®Þnh h­íng nhµ hîp lý vÒ qui ho¹ch tæng thÓ. 
+Tæ chøc th«ng giã tù nhiªn cho c«ng tr×nh. 
+§¶m b¶o chèng nãng, che n¾ng vµ chèng chãi. 
+Chèng m­a h¾t vµ chèng thÊm cho c«ng tr×nh ; 
+Chèng hÊp thô nhiÖt qua kÕt cÊu bao che. 
+B¶o ®¶m c©y xanh bãng m¸t cho c«ng tr×nh. 
 

2. Gi¶i ph¸p bè trÝ giao th«ng trªn mÆt b»ng theo ph­¬ng ®øng vµ giao th«ng gi÷a 

c¸c h¹ng môc trong c«ng tr×nh . 

Giao th«ng trong tiÓu khu: sö dông ®­êng giao th«ng néi bé cña tiÓu khu ®· ®­îc 
tÝnh to¸n trong qui ho¹ch tæng thÓ. 

Giao th«ng theo ph­¬ng däc: sö dông hµnh lang chung trong mÆt b»ng mét tÇng 
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Giao th«ng theo ph­¬ng ®øng: sö dông cÇu thang bé kÕt hîp víi giÕng trêi. ChiÒu 
réng vµ ®é cao mÆt bËc ®¶m b¶o tiªu chuÈn, thuËn tiÖn cho viÖc ®i l¹i dÔ dµng. 

 

3. Gi¶i ph¸p cung cÊp ®iÖn n­íc vµ th«ng tin cøu ho¶ :  

a. HÖ thèng ®iÖn : 

Bao gåm hÖ thèng thu l«i chèng sÐt vµ l­íi ®iÖn sinh ho¹t. CÊu t¹o hÖ thu l«i gåm: 

kim thu 16 dµi 1.5m bè trÝ ë chßi thang vµ c¸c gãc cña c«ng tr×nh, d©y dÉn sÐt 12 nèi 
khÐp kÝn c¸c kim vµ dÉn xuèng ®Êt t¹i c¸c gãc c«ng tr×nh, chóng ®­îc ®i ngÇm trong c¸c 

cét trô. Hai hÖ cäc tiÕp ®Êt b»ng ®ång 16 dµi 2.5m. Mçi côm gåm 5 cäc ®ãng c¸ch nhau 
3m vµ c¸ch mÐp c«ng tr×nh tèi thiÓu lµ 2m, ®Æt s©u -0.7m so víi mÆt ®Êt 

§iÖn sinh ho¹t lÊy tõ m¹ng l­íi h¹ thÕ Tr¹m ®iÖn 220KV ®· cã s½n khi lµm c¸c 
c«ng tr×nh h¹ tÇng tõ tr­íc dïng c¸p dÉn vµo c«ng tr×nh qua tñ ®iÖn tæng. Tõ ®ã theo trôc 
®øng ®­îc dÉn vµo ph©n phèi cho c¸c hé tÇng. 

M¹ng l­íi ®iÖn ®­îc tÝnh to¸n vµ bè trÝ hîp lý, thiªn vÒ an toµn vµ ®¶m b¶o yªu cÇu 
vÒ kinh tÕ kü thuËt. 

 
 b. HÖ thèng n­íc : 

- N­íc cÊp lÊy tõ m¹ng l­íi n­íc s¹ch ®« thÞ cña C«ng ty Kinh doanh n­íc s¹ch Hµ 
néi, ®­îc thiÕt kÕ vµ ®Æt tuyÕn ®­êng èng hîp lý ch¹y tõ trôc ®­êng 32 vµo. 

- N­íc cøu ho¶ ®­îc cÊp ®Õn c¸c häng cøu ho¶. 
- N­íc tho¸t: chia lµm hai hÖ thèng riªng biÖt 

 +N­íc xÝ tiÓu theo èng ®øng xuèng bÓ phèt vµ tho¸t ra ngoµi sau khi ®· ®­îc xö lý 
sinh häc. N­íc röa, giÆt ®­îc dÉn xuèng r·nh tho¸t n­íc quanh c«ng tr×nh vµ ra èng 
chung cña tiÓu khu. èng cÊp dïng èng kÏm, èng tho¸t dïng èng nhùa. 

 + N­íc m¸i: tõ m¸i dèc qua c¸c r·nh ®i vÒ sªn«, cã l­íi ch¾n r¸c theo èng xuèng hÖ 
thèng r·nh phÝa d­íi c«ng tr×nh råi ra cèng chung cña tiÓu khu. 

 
c.  Th«ng tin liªn l¹c : 

Cã hÖ thèng d©y th«ng tin liªn l¹c víi m¹ng viÔn th«ng chung cña c¶ n­íc. D©y dÉn 
®Æt ngÇm kÕt hîp víi hÖ thèng ®iÖn. Bè trÝ hîp lý vµ khoa häc. D©y ¨ng ten ®­îc ®Æt lµ 
d©y ®ång trôc chÊt l­îng cao. 

 
d.  Gi¶i ph¸p phßng ho¶ : 

Sö dông hÖ thèng häng n­íc cøu ho¶, cã vÞ trÝ thÝch hîp, dung l­îng ®¸p øng tèt khi 
cã sù cè x¶y ra. 

Bªn c¹nh ®ã cßn bè trÝ thïng c¸t, b×nh xÞt ë vÞ trÝ thËn lîi ... 
 

 4. Gi¶i ph¸p kÕt cÊu cña kiÕn tróc : 

a. Nguyªn lý thiÕt kÕ : 

 KÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp lµ mét trong nh÷ng hÖ kÕt cÊu chÞu lùc dïng nhiÒu nhÊt 
trªn thÕ giíi. C¸c nguyªn t¾c quan träng cã thÓ tãm t¾t:  

+KÕt cÊu ph¶i cã ®é dÎo vµ kh¶ n¨ng ph©n t¸n n¨ng l­îng lín 
+DÇm ph¶i bÞ biÕn d¹ng dÎo tr­íc cét  
+Ph¸ ho¹i uèn ph¶i x¶y ra tr­íc ph¸ ho¹i c¾t  
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+C¸c nót ph¶i khoÎ h¬n c¸c thanh qui tô t¹i ®ã . 
=> ViÖc thiÕt kÕ c«ng tr×nh ph¶i tu©n theo nh÷ng tiªu chuÈn sau : 
+VËt liÖu x©y dùng cÇn cã tû lÖ gi÷a c­êng ®é vµ träng l­îng cµng lín cµng tèt . 
+TÝnh biÕn d¹ng cao: kh¶ n¨ng biÕn d¹ng dÎo cao cã thÓ kh¾c phôc ®­îc tÝnh chÞu 

lùc thÊp cña vËt liÖu hoÆc kÕt cÊu. 
+TÝnh tho¸i biÕn thÊp: nhÊt lµ khi chÞu t¶i träng lÆp . 
+TÝnh lliÒn khèi cao: khi bÞ dao ®éng kh«ng nªn x¶y ra hiÖn t­îng t¸ch rêi c¸c bé 

phËn c«ng tr×nh. 
+Gi¸ thµnh hîp lý: thuËn tiÖn cho kh¶ n¨ng thi c«ng ... 
=> Nguyªn lý thiÕt kÕ nhµ nhiÒu tÇng. 
 

 D¹ng cña c«ng tr×nh : 

H×nh d¹ng mÆt b»ng nhµ: s¬ ®å mÆt b»ng nhµ ph¶i ®¬n gi¶n, gän vµ ®é cøng chèng 
xo¾n lín: kh«ng nªn ®Ó mÆt b»ng tr¶i dµi, h×nh d¹ng phøc t¹p. 

H×nh d¹ng nhµ theo chiÒu cao: nhµ ph¶i ®¬n ®iÖu vµ liªn tôc, tr¸nh thay ®æi mét 
c¸ch ®ét ngét h×nh d¹ng nhµ theo chiÒu cao. NÕu kh«ng ph¶i bè trÝ c¸c v¸ch cøng lín t¹i 
vïng chuyÒn tiÕp. H×nh d¹ng ph¶i c©n ®èi, tû sè chiÒu cao trªn bÒ réng kh«ng qu¸ lín.     

 §é cøng vµ c­êng ®é: 

Theo ph­¬ng ®øng: nªn tr¸nh sù thay ®æi ®ét ngét cña sù ph©n bè ®é cøng vµ c­êng 
®é trªn chiÒu cao nhµ. 

Theo ph­¬ng ngang: tr¸nh ph¸ ho¹i do øng suÊt tËp trung t¹i nót 
=> G¶i ph¸p kÕt cÊu :  

Lùa chän hÖ kÕt cÊu chÞu lùc cho c«ng tr×nh cã vai trß v« cïng quan träng, t¹o tiÒn 
®Ò cho ng­êi thiÕt kÕ cã ®­îc ®Þnh h­íng thiÕt lËp m« h×nh kÕt cÊu chÞu lùc cho c«ng 
tr×nh ®¶m b¶o vÒ ®é bÒn, ®é cøng, ®é æn ®Þnh phï hîp víi yªu cÇu kiÕn tróc, thuËn tiÖn sö 
dông vµ ®em l¹i hiÖu qu¶ kinh tÕ. 

§èi víi c«ng tr×nh cao tÇng th­êng sö dông mét sè hÖ kÕt cÊu: 
+ HÖ khung chÞu lùc  
+ HÖ lâi chÞu lùc  
+ HÖ t­êng chÞu lùc 
+ HÖ hçn hîp khung chÞu lùc vµ t­êng chÞu lùc.  
C¨n cø vµo thiÕt kÕ kiÕn tróc, chøc n¨ng c«ng tr×nh, em chän gi¶i ph¸p hÖ kÕt cÊu lµ 

hÖ khung gi»ng. 
PhÇn mãng c«ng tr×nh ®­îc c¨n cø vµo ®Þa chÊt c«ng tr×nh, chiÒu cao vµ t¶i träng lùa 

chän gi¶i ph¸p  mãng. 
+ Bè trÝ hÖ l­íi cét, bè trÝ c¸c khung chÞu lùc( b¶n vÏ) 
+ S¬ ®å kÕt cÊu tång thÓ, vËt liÖu vµ gi¶i ph¸p mãng ( phÇn sau )                     
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ch­¬ng 2 : thiÕt kÕ sµn tÇng 3 

 

1

K1

S'5 S5 S1 S4 S4 S4

S'3 S3 S'2 S2 S2

S'1 S'1 S'4 S4

S'5S5S1S4S4S4

S'3S3S'2S2S2

S'1S'1S'4S4

K2 K4 K4 K3 K3 K3 K3 K4 K4 K2 K1

5400 5400 4000 4000 4000 4000 4000 4000 4000 5400 5400

S4

S2

S4

2 6 7 8 9 10 11 123 4 5

7
0
0
0

2
8
0
0

7
0
0
0

A

B

C

D

mÆt b»ng kÕt cÊu tÇng ®iÓn h×nh

 
 
C¸c sè liÖu tÝnh to¸n: 

 - ChiÒu dµy b¶n s¬ bé x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: l
m

D
hb  

      D : hÖ sè phô thuéc t¶i träng )4,18,0( . Chän D=0,8 

      m : hÖ sè phô thuéc lo¹i b¶n,víi b¶n kª 4 c¹nh m= 4540 . Chän m=45 
       l : víi b¶n lo¹i dÇm th× l lµ c¹nh b¶n theo ph­¬ng chÞu lùc, víi b¶n kª 4 
c¹nh l lµ c¹nh ng¾n. LÊy « b¶n 5,4x7m ®Ó tÝnh to¸n l=5,4m 

   VËy cmmhb 10096,04,5
45

8,0
Chän hb=10 cm 

  - Bª t«ng B25 cã : c­êng ®é chÞu nÐn Rb= 14,5 MPa 
              c­êng ®é chÞu kÐo Rbt= 1,05 MPa 
  - Cèt thÐp dïng 2 lo¹i : AI cã Rs = 225 MPa 
            AII cã Rs= 280 MPa 
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A.  TÜnh t¶i 

 

Tªn cÊu       
kiÖn 

C¸c líp 
TT tiªu   
chuÈn 
(kg/m2) 

 
n 

TT tÝnh 
to¸n 
(kg/m2) 

1 2 3 4 5 

 
M¸i 

-Líp BTsµn dµy 10cm:  0,1x2500 
-Líp v÷a chèng thÊm 3cm: 0,03x2000 
-Líp g¹ch rçng 6 lç 11cm: 0,11x2000 
-Líp xèp chèng nãng 4 cm:0,04x1200 
-Líp  v÷a tr¸t trÇn 2cm:  0,02x2000 

Tæng    

250 
60 

220 
48 
40 

618 

1,1 
1,3 
1,1 
1,3 
1,2 

275 
78 
242 
62.4 
48 

709,4 

Sµn 
tÇng 
2,3,4,5 

- Sµn BTCT dµy 10cm : 0,1  2500 
- V÷a lãt               2cm:  0,02x2000 
- Líp g¹ch l¸t ceramic 1cm: 0,01x2500 
- V÷a tr¸t trÇn dµy 2cm: 0.02 x 2000 

Tæng 

250 
40 
25 
40 

355 

1,1 
1,3 
1,1 
1,3 

275 
52 

27.5 
52 

406,5 

Sµn 
khu wc 

- Sµn BTCT dµy 10cm : 0,1  2500 

- V÷a lãt 2cm  :0,02  2000 

- G¹ch chèng tr¬n : 0,025  2000 
- V÷a tr¸t trÇn  2cm: 0,02x2000 

   Tæng 

250 

40 

50 

40 

380 

1,1 

1,3 

1,1 

1,3 

 

275 

52 

55 

52 

434 

Sµn 
 cÇu       
thang 
 

- Líp ®¸ granit dµy 2cm : 2000x0,02 
- Líp v÷a lãt dµy 1cm : 2000x0,01 
- BËc g¹ch 8,5cm : 2000x0,085 
- B¶n thang 8cm : 2500x0,08 
- Líp v÷a tr¸t dµy 1cm: 2000x0,01 

Tæng 

40 

20 

170 

200 

20 

450 

1,2 

1,3 

1,3 

1,1 

1,3 

 

48 

26 

221 

220 

26 

541 

 

B.  Ho¹t t¶i: 

 

* Ho¹t t¶i t¸c dông lªn sµn vµ cÇu thang.(PTT) Tra theo TCVN 2737-95: 
*ptt =ptc.n  

víi:   n =1,2 khi Ptc > 200 (kg/m2).   
    n =1,3 khi Ptc < 200 (kg/m2). 
 

STT Lo¹i phßng 
T¶i träng TC (kg/m2) T¶i träng TT (kg/m2) 

Toµn phÇn Dµi h¹n Toµn phÇn Dµi h¹n 

1 Phßng häc 200 70 240 91 

2 Phßng vÖ sinh 200 70 240 91 

3 
Hµnh lang + 
cÇu thang 

400 140 360 180 

4 Ho¹t t¶i m¸i 75 - 97,5 - 
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I. ¤ b¶n S1 : l1 x l2 = 5,4 x 7m  

1, C¸c sè liÖu tÝnh to¸n 

a, S¬ ®å tÝnh to¸n 

 XÐt tØ sè 23,1
4,5

7

1

2

l

l
b¶n kª 4 c¹nh tÝnh to¸n theo s¬ ®å khíp dÎo 

M 2

M1

Ma1 Mb1

M1

Mb2

Mb1
Ma1

M
b

2

M
2

 
b, T¶i träng tÝnh to¸n 
 TÜnh t¶i: g=406,5/m2 
 Ho¹t t¶i: p=240 KG/m2 
 T¶i träng toµn phÇn: qb=g+p=406,5+240 =646,5 KG/m2 

2, Néi lùc 

 
LËp ph­¬ng tr×nh chøa c¸c momen víi ®iÒu kiÖn cèt thÐp theo mçi ph­¬ng ®­îc bè trÝ 
®Òu nhau. 

12222111

12

2

1 )2()2(
12

)3(
tBAtBA

tttb lMMMlMMM
lllq

 

 
- X¸c ®Þnh nhÞp tÝnh to¸n: 
Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 mÐp dÇm: 

01l = 1l - t = 5,4 - 0,22 = 5,18 m 

02l = 2l - t = 7 - 0,22 = 6,78 m 

V× theo ph­¬ng 1l  cã hai ®Çu liªn kÕt cøng nªn: 

1tl  = 01l = 5,18 = 5,18 m 

V× theo ph­¬ng 2l  cã mét ®Çu liªn kÕt cøng, mét ®Çu kª tù do  nªn: 

2tl  = 02l + 0,5 bh =  6,78+ 0,5x 0,1= 6,83 m 

Ta cã r  = 
1

2

t

t

l

l
 =  

18,5

83,6
 = 1,318 tra b¶ng 6.2 trang 37 s¸ch BTCT toµn khèi ta ®­îc 

1

2

M

M
= 0,6856 => 2M = 0,6856 1M  
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 Ta cã   
1

1

M

M A = 
1

1

M

M B  =  1,164 => 1AM = 1BM = 1,164 1M  

  2AM = 0 ; 
1

2

M

M B = 0,964 => 2BM = 0,964 1M  

Thay vµo ph­¬ng tr×nh: 

12222111

12

2

1 )2()2(
12

)3(
tBAtBA

tttb lMMMlMMM
lllq

        

  

12

12

2

1
1

6496,1328,412

)3(

tt

tttb

ll

lllq
M  

   
2646,5 5,18 (3 6,83 5,18)

12 4,328 6,83 1,6496 5,18
 = 580,8 KGm 

 VËy  M2= 0,6856M1=0,6856 x 580,8 = 398,2 KGm 

           1AM = 1BM = 1,164 1M = 1,164 x 580,8 = 676,05 KGm  

               2AM = 0 ; 2BM = 0,964 1M  = 0,964 x 580,8= 559,89 KGm 

   

3, TÝnh to¸n cèt thÐp  

TÝnh thÐp sµn víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt bx h= 100x 10 cm 
- M«men d­¬ng M1=580,8 KGm 

 Chän a0=1,5 cm vËy h0=h-a0=10-1,5=8,5 cm 

 1

2 2

0

58080
0,055 0,3

145 100 8,5
m

b

M

R bh
 

 0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,055) 0,97m
 

 1

0

58080
3,13

2250 0,97 8,5
s

b

M
A

R h
 cm2 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

 min

0

3,13
.100% .100% 0,37% 0,1%

. 100 8,5

sA

b h
 

 Dïng thÐp 10 cã fa=0,785, s = 
100 0,785

25,08
3,13

a

s

bf

A
 cm 

 Chän thÐp 5 10 a200 cã As = 3,93 cm2 

- M«men d­¬ng M2=  398,2 KGm 
 h0=8,5-0,6=7,9 cm 

 2

2 2

0

39820
0,044 0,3

145 100 7,9
m

b

M

R bh
 

 0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,044) 0,98m
 

 2

0

39820
2,31

2250 0,98 7,9
s

s

M
A

R h
 cm2 

 min

0

2,31
.100% .100% 0,29% 0,1%

. 100 7,9

sA

b h
 

 Dïng thÐp 8 cã fa=0,503, s = 
100 0,503

21,77
2,31

a

s

bf

A
 cm 

 Chän thÐp 5 8 a150 cã As = 2,51 cm2 
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- M« men ©m: 1AM = 1BM = 1,164 1M = 1,164 x 580,8 = 676,05 KGm 

 
2 2

0

67605
0,065 0,3

145 100 8,5
m

b

M

R bh
 

 0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,065) 0,966m
 

 
0

67605
3,7

2250 0,966 8,5
s

s

M
A

R h
 cm2 

 min

0

3,7
.100% .100% 0,43% 0,1%

. 100 8,5

sA

b h
 

 Dïng thÐp 10 cã fa=0,785,  s =
100 0,785

21,21
3,7

a

s

bf

A
 cm 

 Chän thÐp 6 10 a150. cã As= 4,17 cm2 
 p=240 KG/m2 < g=406,5 KG/m2 nªn lÊy ®o¹n cèt mò ®Õn mÐp dÇm 

vlt1=0,2x5,18=1,04 m nªn lÊy trßn 105 cm.  

 ChiÒu dµi ®o¹n th¼ng cña cèt mò: 105x2+30=240 cm 

- M« men ©m: 2BM = 0,964 1M  = 0,964 x 580,8 = 559,89 KGm 

 
2 2

0

55989
0,053 0,3

145 100 8,5
m

b

M

R bh
 

 0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,053) 0,97m
 

 
0

55989
3,02

2250 0,97 8,5
s

s

M
A

R h
 cm2 

 min

0

3,02
.100% .100% 0,36% 0,1%

. 100 8,5

sA

b h
 

 Dïng thÐp 8 cã fa=0,503, s =
100 0,503

16,65
3,02

a

s

bf

A
 cm 

 Chän thÐp 7 8a150 cã As= 3,52 cm2. 
 pb=240 KGm < gb=406,5 KGm nªn lÊy ®o¹n cèt mò ®Õn mÐp dÇm 

vlt2=0,2x6,78=1,356 m nªn lÊy trßn 140 cm.  

 ChiÒu dµi ®o¹n th¼ng cña cèt mò: 140x2+30=310 cm 

M 2

M1

Ma1 Mb1

M1

Mb2

Mb1
Ma1

M
b

2

M
2

10a150

10a200

8a150

10a200

8a150
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TÝnh to¸n t­¬ng tù víi c¸c « sµn tiÕp theo ta ®­îc b¶ng sau: 

B¶ng tÝnh to¸n cèt thÐp c¸c « sµn 

 

STT 

Tên 

phần 

tử 

Kích thƣớc Mô Men 

(KGm) 
αm ζ 

Astt 

(mm
2
) 

µ% 

Thép 

lựa 

chọn 

Asbố trí s (mm) 

a (m) b (m) 

1 S'1 5.4 7 

M1  601.25 0.057 0.97 32.4 0.38 10 5ɸ10 (As=39.3) 200 

MA1  -714.285 0.068 0.96 38.9 0.46 ɸ10 6ɸ10 (As=47.1) 150 

M2  471.868 0.46 0.976 24.1 0.3 ɸ8 6ɸ8 (As=30.2) 150 

MA2  -594.035 0.057 0.97 32.02 0.38 ɸ8 7ɸ8 (As=35.2) 150 

2 S2 2.8 4 

M1  169.51 0.016 0.99 8.9 0.11 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

MA1=MB1  -169.51 0.016 0.99 8.9 0.11 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

M2  97.38 0.011 0.994 5.51 0.07 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

MA2=MB2  -135.61 0.013 0.99 7.16 0.084 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

3 S'2 2.8 4 

M1  173.164 0.016 0.99 9.1 0.107 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

MB1  -173.164 0.016 0.99 9.1 0.107 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

M2  102.88 0.011 0.99 5.8 0.07 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

MA2=MB2  -183.5 0.017 0.99 9.7 0.11 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

4 S3 2.8 5.4 

M1  234.00 0.022 0.989 12.4 0.14 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

MA1=MB1  -234.00 0.022 0.989 12.4 0.14 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

M2  70,2 0.008 0.99 4 0.05 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

MA2=MB2  -117.00 0.011 0.99 6.2 0.07 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

5 S'3 2.8 5.4 

M1  234.96 0.022 0.988 12.4 0.15 ɸ6 6ɸ6 (As=17.0) 150 

MA1=MB1  -234.96 0.022 0.988 12.4 0.15 ɸ6 6ɸ6 (As=17.0) 150 

M2  70.48 0.008 0.995 3.98 0.05 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

MB2  117.48 0.011 0.99 6.2 0.073 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 
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6 S4 4 7 

M1  338.87 0.032 0.98 18.1 0.21 ɸ8 5ɸ8 (As=25.2) 200 

MA1=MB1  -338.87 0.032 0.98 18.1 0.21 ɸ8 5ɸ8 (As=25.2) 200 

M2  134.53 0.015 0.99 7.6 0.096 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

MB2  -202.30 0.019 0.99 10.7 0.126 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

7 S'4 4 7 

M1  422.52 0.04 0.98 22.5 0.26 ɸ8 6ɸ8 (As=30.2) 200 

MB1  -422.52 0.04 0.98 22.5 0.26 ɸ8 6ɸ8 (As=30.2) 200 

M2  173.23 0.019 0.99 9.8 0.124 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

MA2=MB2  257.73 0.025 0.98 13.75 0.16 ɸ6 6ɸ6 (As=17.0) 200 

8 S5 2.7 7 
M1 200.48 0.019 0.99 10.6 0.12 ɸ6 5ɸ6 (As=14.2) 200 

MA1=MB1 400.95 0.038 0.98 21.4 0.25 ɸ8 5ɸ8 (As=25.2) 200 

9 S'5 2.7 7 
M1 338.3 0.032 0.98 18.0 0.21 ɸ8 5ɸ8 (As=25.2) 200 

MB1 601.43 0.057 0.97 32.4 0.38 ɸ10 5ɸ10 (As=39.3) 200 
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Ch­¬ng 3: thiÕt kÕ khung trôc 10 

I. T¶i träng ®¬n vÞ 

 a.  TÜnh t¶i 

Tªn cÊu       
kiÖn 

C¸c líp 
TT tiªu   
chuÈn 

(daN/m2) 

 
n 

TT tÝnh 
to¸n 

(daN/m2) 

1 2 3 4 5 

 
m¸i 

-Líp BTsµn dµy 10cm:  0,1x2500 
-Líp v÷a chèng thÊm 3cm: 0,03x2000 
-Líp g¹ch rçng 6 lç 11cm: 0,11x2000 
-Líp xèp chèng nãng 4 cm:0,04x1200 
-Líp  v÷a tr¸t trÇn 2cm:  0,02x2000 
Tæng    

250 
60 

 
220 

 
48 

 
    40 

618 

1,1 
1,3 

 
1,1 

 
1,3 

 
   1,3 

275 
78 
 

242 
 

62.4 
 

52 

709,4 

Sµn tÇng 
2,3,4,5 

- Sµn BTCT dµy 10cm : 0,1  2500 
- V÷a lãt               2cm:  0,02x2000 
- Líp g¹ch l¸t ceramic 1cm:  0,01x2500 
- V÷a tr¸t trÇn dµy 2cm: 0.02 x 2000 

Tæng 

250 
40 

     25 
 

40 
355 

1,1 
1,3 
1,1 

 
1,3 

275 
52 

27.5 
 

52 
406,5 

sµn 
khu wc 

- Sµn BTCT dµy 10cm : 0,1  2500 

- V÷a lãt 2cm  :0,02  2000 

- G¹ch chèng tr¬n : 0,025  2000 
- V÷a tr¸t trÇn  2cm: 0,02x2000 

   Tæng 

250 

40 

50 

40 

380 

1,1 

1,3 

1,1 

1,3 

 

275 

52 

55 

52 

434 

Sµn  
cÇu  thang 

- Líp ®¸ granit dµy 2cm : 2000x0,02 
- Líp v÷a lãt dµy 1cm : 2000x0,01 
- BËc g¹ch 8,5cm : 2000x0,085 
- B¶n thang 8cm : 2500x0,08 
- Líp v÷a tr¸t dµy 1cm: 2000x0,01 
Tæng 

40 

20 

170 

200 

20 

450 

1,2 

1,3 

1,3 

1,1 

1,3 

 

48 

26 

221 

220 

26 

541 

T­êng 
220 

- G¹ch ®Æc dµy 22cm: 1800x0,22 
- Líp v÷a tr¸t 2x2cm : 2000x0,04 

Tæng 

396 

80 

432 

1,1 

1,3 

435,6 

104 

539,6 

Sª n« 

-V÷a XM chèng thÊm m¸c 75 dµy 2cm: 
2000x0,02 
-SBTCT dµy 10cm; 2500x0,1 
-V÷a tr¸t trÇn dµy 2cm: 2000x0,02 

Tæng 

40 

250 

40 

330 

1,3 

1,1 

1,3 

52 

275 

52 

379 

T­êng 
110 

- G¹ch ®Æc dµy 11cm:1800x0,11 
- Líp v÷a tr¸t 2x2cm:2000x0,04 

Tæng 

198 

80 

278 

1,1 

1,3 

217,8 

104 

321,8 
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b.  Ho¹t t¶i: 

* Ho¹t t¶i t¸c dông lªn sµn vµ cÇu thang.(PTT) Tra theo TCVN 2737-95: 
*ptt =ptc.n  
víi:   n =1,2 khi Ptc > 200 (kg/m2).   
    n =1,3 khi Ptc < 200 (kg/m2). 

STT Lo¹i phßng 
T¶i träng TC (daN/m2) T¶i träng TT (daN/m2) 

Toµn phÇn Dµi h¹n Toµn phÇn Dµi h¹n 

1 Phßng häc 200 70 240 91 

2 Phßng vÖ sinh 200 70 240 91 

3 
Hµnh lang + 

cÇu thang 
400 140 360 180 

4 Ho¹t t¶i m¸i 75 - 97,5 - 

 

II. S¬ bé chän kÝch th­íc cét, dÇm 

1, KÝch th­íc cét 

Diện tích tiết diện cột xác định theo công thức: A=
b

kN

R
   

a, Cột trục B: 

Cột trục 10-B diện tích chịu tải lớn nhất,ta chọn cột này để chọn sơ bộ tiết diện cột 

cho các cột trong nhà 

Diện truyền tải của cột trục B: SB =
7 2,8

( )4,7 23,03
2 2

m
2
 

Lực dọc do tải phân bố đều trên bản sàn,hành lang,cầu thang 

N1 = q.SB =
2,8 7 5,4 7 4

766,5. .4,7 646,5. . 901. 17460
2 2 2 2 2

( daN) 

Lực do tải trọng tƣờng ngăn dày 220 mm,cao 3,9 – 0,5 = 3,4 m 

N2 = gt.lt.ht =  539,6.(7/2 +4,7).3,7 = 16371,5 (daN) 

Lực dọc do tƣờng thu hồi: 

                      N3 = gt.lt.ht =321,8.(7/2+2,8/2).0,9 = 1419,1 (daN) 

Lực do tải phân bố đều trên bản sàn mái: 

N4 = qm.SB =  806,9.23,03= 18583 ( daN). 

Với nhà 5 tầng có 4 sàn phòng và 1 sàn mái: 

 N = i in N   = 4.(N1 + N2) + 1(N3 + N4) =  

                  =4.(17460 + 16371,5) +1.( 1419,1+ 18583) = 155328,1 (daN).       

           Để kể đến ảnh hƣởng của momen  ta chọn k = 1,1 

→ A=
1,1.155328,1

1178,35
145b

kN

R
(cm

2
) 
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 Vậy ta chọn kích thước cột   bc x hc = 30x45cm 

 b, Cột trục C 

Diện truyền tải của cột trục C: 

SC =
7 2,8

( )4,7 23,03
2 2

m
2
 

Cột trục C có diện chịu tải Sc nhỏ hơn diện chịu tải của cột trục B, để thiên về an 

toàn và định hình hóa ván khuôn, ta chọn kích thƣớc tiết diện cột trục C (bcxhc 

=30x45cm) bằng với cột trục B. 

c, Cột trục A 

Diện truyền tải của cột trục A: 

SA =
7

.4,7 16,45
2

m
2
 

Lực dọc do tải phân bố đều trên bản sàn,hành lang,cầu thang 

N1 = q.SB = (406,5 240).16,45 10635 ( daN) 

Lực do tải trọng tƣờng ngăn dày 220 mm,cao 3,7 

N2 = gt.lt.ht =  539,6.(7/2 +4,7).3,7 = 16371,5 (daN) 

Lực dọc do tƣờng thu hồi: 

                      N3 = gt.lt.ht =321,8.(7/20.0,9 = 1013,67 (daN) 

Lực do tải phân bố đều trên bản sàn mái: 

N4 = qm.SB =  806,9.16,45= 13273,5( daN). 

Với nhà 5 tầng có 4 sàn phòng và 1 sàn mái: 

 N = i in N   = 4.(N1 + N2) + 1(N3 + N4)   

 =4.(10635 + 16371,5) +1.( 1013,67+ 13273,5)  

 = 122313,17 (daN).       

           Để kể đến ảnh hƣởng của momen  ta chọn k = 1,1 

→ A=
1,1.122313,17

927,89
145b

kN

R
(cm

2
) 

 Vậy ta chọn kích thước cột   bc x hc = 22x45cm 

 

c, Cột trục D 

Diện truyền tải của cột trục D: SD =
7

.4,7 16,45
2

m
2
 

          Cột trục D có diện chịu tải SD bằng diện tích chịu tải SA cột trục A nên ta chon kích 

thƣớc cột trục D  bc x hc = 22x45cm 
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D

7
0
0
0

2
8
0
0

C

B

54004000

7
0
0
0

A

11109

sd

sc

sb

sa

 
2, KÝch th­íc dÇm 

-DÇm nhÞp AB, CD tÇng 1,2,3,4,5: 

   
1 1 1 1

700 58,33 87,5
12 8 12 8

h l cm . Chän h=60 cm 

   30185,03,0 hb cm . Chän b=22 cm  

 → VËy chän dÇm 60x22 cm  

-DÇm nhÞp  BC tÇng 1,2,3,4,5: 

  3533,23280
8

1

12

1

8

1

12

1
lh cm . Chän h=30 cm 

  1595,03,0 hb cm . Chän b=22 cm 

   →VËy chän dÇm 30x22 cm 

Càng lên cao thì lực dọc càng giảm nên ta chọn kích thƣớc tiết diện cột nhƣ sau: 

Cột trục B và trục C có kích thƣớc : 

bc x hc = 30 x 45 cho tầng 1 đến tầng 3. 

bc x hc = 35 x 35  cho tầng 4 và tầng 5. 

Cột trục A và trục D có kích thƣớc: 

                    bc x hc = 22 x 45 cho  tầng 1 đến tầng 3 

                    bc x hc = 22 x 35 cho  tầng 4 đến tầng 5 
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III/ SƠ ĐỒ TÍNH TOÁN KHUNG PHẲNG: 

1,Sơ đồ hình học: 

D-22x30 D-22x30

D-22x60

70002800

3
7

0
0

3
7

0
0

3
7

0
0

3
7

0
0

C-30x45 C-30x45

C-30x45 C-30x45

C-22x35 C-30x35 C-30x35 C-22x35

C-22x35 C-30x35 C-30x35 C-22x35

D-22x30 D-22x30

D-22x30 D-22x30

D-22x30 D-22x30

D-22x30 D-22x30

D-22x60

D-22x60

D-22x60

D-22x60

C-30x45 C-22x45

D-22x30 D-22x30 D-22x30

D-22x60

4
2

0
0

7000

D

D-22x30 D-22x30 D-22x30

D-22x30 D-22x30 D-22x30

D-22x30 D-22x30 D-22x30

D-22x30 D-22x30 D-22x30

D-22x60

D-22x60

D-22x60

D-22x60

C-22x45 C-30x45

-0.750

C B A

C-22x45C-22x45

C-22x45C-22x45

 

          SƠ ĐỒ HÌNH HỌC KHUNG NGANG 

2,Sơ đồ kết câu: 

Mô hình hóa kết cấu khung thành các thanh đứng (cột) và các thanh ngang (dầm) 

với trục của hệ kết cấu đƣợc tính đến trọng tâm tiết diện của các thanh. 

a, Nhịp tính toán của dầm: 

 Nhịp tính toán của dầm lấy bằng khoảng cách giữa các trục cột. 

Xác định nhịp tính toán của dầm DC:  

lBC = L2 + t/2 + t/2 - hc/2 - hc/2 

= 7 + 0,11+ 0,11- 0,35/2- 0,4/2 = 6,845 (m) 

Xác định nhịp tính toán của dầm BC: (lấy cho tầng 4 và tầng 5) 

lAB = L1 - t + hc = 2,8 – 0,22 +0,4 = 2,98 (m) 

 

 



THUYẾT MINH ĐỒ ÁN TỐT NGHIỆP                 SV:HOÀNG PHAN ANH-XD1401D 

 

20 
 

b, Chiều cao của cột: 

Chiều cao của cột lấy bằng khoảng cách giữa các trục dầm. Do dầm khung 

thay đổi tiết diện nên ta sẽ xác định chiều cao của cột theo trục dầm hành lang ( 

dầm có tiết diện nhỏ hơn). 

 Xác định chiều cao của cột tầng 1: 

Lựa chọn chiều sâu chon móng từ mặt đất tự nhiên (cos -0,75) trở xuống: 

hm= 500 (mm) = 0,5 (m). 

→ ht1 = Ht + Z + hm – hd/2 = 4,2 + 0,75 + 0,5 – 0,3/2 = 5,3 (m). 

 Xác định chiều cao của cột tầng 2; 3; 4: 

ht2 = ht3 = ht4 = Ht5 = Ht6 = 3,7 (m). 

Ta có sơ đồ kết cấu được thế hiện như hình vẽ 

 

D C B A

D 220x600 D 220x600D 220x300

C
 3

0
0

x
4
5
0

c
 2

2
0

x
4
5
0

C
 3

0
0

x
4
5
0

C
 3

0
0

x
4
5
0

C
 3

0
0

x
3
5
0

C
 2

2
0

x
3
5
0

C
 3

0
0

x
3
5
0

C
 2

2
0

x
3
5
0

c
 2

2
0

x
4
5
0

c
 2

2
0

x
4
5
0

c
 2

2
0

x
4
5
0

C
 2

2
0

x
3
5
0

C
 2

2
0

x
3
5
0

c
 2

2
0

x
4
5
0

c
 2

2
0

x
4
5
0

C
 3

0
0

x
4
5
0

C
 3

0
0

x
4
5
0

C
 3

0
0

x
4
5
0

C
 3

0
0

x
3
5
0

C
 3

0
0

x
3
5
0

D 220x600 D 220x600D 220x300

D 220x600 D 220x600D 220x300

D 220x600 D 220x600D 220x300

D 220x600 D 220x600D 220x300

 
 

S¬ ®å kÕt cÊu khung ngang 
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IV, X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn khung 

Hệ số quy đổi tải trọng: 

a, Với ô sàn lớn, kích thƣớc 5,4x7(m) : 

        Tải trọng phân bố tác dụng lên khung có dạng hình thang. Để quy đổi sang dạng tải 

trọng phân bố hình chữ nhật, ta cần xác định hệ số chuyển đổi k : 

         Có β = 
5,4

0,385
2 2.7

B

L
 → k = 1 - 2β

2
 + β

3
 = 1 – 2.0,385

2
 + 0,385

3
 = 0,761 

b, Với ô sàn lớn, kích thƣớc 4x7(m) : 

        Tải trọng phân bố tác dụng lên khung có dạng hình thang. Để quy đổi sang dạng tải 

trọng phân bố hình chữ nhật, ta cần xác định hệ số chuyển đổi k : 

         Có β = 
4

0,285
2 2.7

B

L
 → k = 1 - 2β

2
 + β

3
 = 1 – 2.0,285

2
 + 0,285

3
 = 0,861 

c, Với ô sàn hành lang, kích thƣớc 2,8x4 (m): 

Tải trọng phân bố tác dụng lên khung có dạng hình tam giác. Để quy đổi 

sang dạng tải trọng phân bố hình chữ nhật, ta có hệ số chuyển đổi k = 0,625 

A, TÜnh t¶i 

1, T¶i träng tÇng 2,3 

 S¬ ®å truyÒn t¶i nh­ h×nh vÏ.  

D
7000 2800

C B

4
0
0
0

5
4
0
0

7000
A

11

10

9

g
d

1 g
c

1 g
b

1 g
a

1

gdc

1 gcb

2

gba

1

3300 3300 2800 3300 3300

16000

D C B A  
 

MÆt b»ng ph©n t¶i sµn tÇng 2,3 
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TẢI TRỌNG PHÂN BỐ- daN/m 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN/m 

1, 
g1DC 

Do tƣờng 220 trên dầm truyền xuống: 539,6x(3,7-0,6) 

 

1672,76 

2, 

 

Do tải trọng từ sàn DC truyền vào dƣới dạng hình thang với tung 

độ lớn nhất:  

406,5x(5,4/2-0,11)+406,5x(4/2-0,11) 

Đổi ra phấn bố đều với : k1 = 0,761;k2=0,861 

1053x0,761+768,3x0,861 

Cộng và làm tròn: 

 

 

 

 

 

 

1463 

3135,76 

1, 

g1CB 

Do tải trọng từ sàn CB truyền vào dƣới dạng hình tam giác với 

tung độ lớn nhất: 406,5x(2,8-0,22) = 1048,77 

Đổi ra tải phân bố đều: 

1048,77x0,625 

 

 

 

 

 

655,5 

1, 

g1AB 

Do tải trọng phân bố từ sàn AB truyền vào dƣới dạng hình thang 

với tung độ lớn nhất: 

406,5x(5,4/2-0,11)+541x(4/2-0,11) = 1942,675 

Đổi ra phân bố đều với: k1 = 0,761;k2=0,861 

1053x0,761+1022,4x0,861 

 

 

 

 

 

 

1682 

2, 

Do tƣờng 220 xây trên dầm truyền xuống: 

539,6x(3,7-0,6) 

Cộng và làm tròn: 

1672,76 

3354,76 

 

TẢI TRỌNG TẬP TRUNG – daN 

TT 
Loại tải trọng và cách tính Giá trị  

daN 

1, 

G1D=G1A 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,3: 

2500x1,1x0,22x0,3x4,7 

 

 

 

853,05 

 

2, 

Do trọng lƣợng của tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,7-0,3= 3,4m với hệ số giảm lỗ cửa 0,7: 

539,6x3,4x4,7x0,7 

 

 

 

6036 

3, 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào 

406,5x(6,85/2+3,68/2) 

 

2140,2 
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Tổng cộng 
 

9029 

1, 

G1C 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,3 

2500x1,1x0,22x0,3x4,7 

 

 

 

853,05 

 

2, 

Do trọng lƣợng của tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,7-0,3= 3,4m với hệ số giảm lỗ cửa 0,7: 

539,6x3,4x4,7x0,7 

 

 

 

6036 

3, 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào 

406,5x(6,85/2+3,68/2) 

 

2140,2 

 

4, 

Do trọng lƣợng của sàn hành lang truyền vao 

406,5x(5,23/2+3,35/2) 

 

1744 

 

Tổng cộng 
10773 

1, 

G1B 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,3 

2500x1,1x0,22x0,3x4,7 

 

 

 

853,05 

 

2, 

Do trọng lƣợng của tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,7-0,3= 3,4m với hệ số giảm lỗ cửa 0,7: 

539,6x3,4x4,7x0,7 

 

 

 

6036 

3, 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào 

406,5x(6,85/2)+541x(3,68/2) 

 

2377,5 

 

4, 

Do trọng lƣợng của sàn hành lang truyền vao 

406,5x(5,23/2+3,35/2) 

 

1744 

 

Tổng cộng 
11010 



THUYẾT MINH ĐỒ ÁN TỐT NGHIỆP                 SV:HOÀNG PHAN ANH-XD1401D 

 

24 
 

S1

S2

S3
S4

S2

S4

S1

S2 S2

S3
S4 S4

S5

S7

S8 S8

S6 S6

D
7000 2800

C B

40
00

54
00

7000

A

11

10

9  
 

MẶT BẰNG DIỆN TÍCH TRUYỀN TẢI 
- DiÖn tÝch truyÒn t¶i: 

  
2

1 5,4 0,11
(5,4 0,22) 6,85

2 2
S  m2 

4

1 4 0,11
(4 0,22) 3,68

2 2
S m2 

  
6

1 2,8 0,11
(5,4 0,22) (5,4 2,8) 5,23

2 2
S m2 

8

1 2,8 0,11
(4 0,22) (4 2,8) 3,35

2 2
S m2  

2, T¶i träng tÇng 4,5  

 S¬ ®å truyÒn t¶i nh­ h×nh vÏ.  
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MÆt b»ng ph©n t¶i sµn tÇng 4,5 
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TẢI TRỌNG PHÂN BỐ- daN/m 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN/m 

1, 

g2DC 

Do tƣờng 220 trên dầm truyền xuống: 539,6x(3,7-0,6) 

 

1672,76 

 

2, 

 

Do tải trọng từ sàn DC truyền vào dƣới dạng hình thang với 

tung độ lớn nhất:  

406,5x(5,4/2-0,11)+406,5x(4/2-0,11) 

Đổi ra phấn bố đều với : k1 = 0,761;k2=0,861 

1053x0,761+768,3x0,861 

Cộng và làm tròn: 

 

 

 

 

 

 

1463 

3135,76 

1, 

g2CB 

Do tải trọng từ sàn CB truyền vào dƣới dạng hình tam giác với 

tung độ lớn nhất: 406,5x(2,8-0,22) = 1012,65 

Đổi ra tải phân bố đều: 

1048,77x0,625 

 

 

 

 

 

655,5 

1, 

g2AB 

Do tải trọng phân bố từ sàn AB truyền vào dƣới dạng hình 

thang với tung độ lớn nhất: 

406,5x(5,4/2-0,11)+541x(4/2-0,11) = 1942,675 

Đổi ra phân bố đều với: k1 = 0,761;k2=0,861 

1053x0,761+1022,4x0,861 

 

 

 

 

 

 

1682 

2, 

 

Do tƣờng 220 xây trên dầm truyền xuống: 

539,6x(3,7-0,6) 

Cộng và làm tròn: 

 

 

1672,76 

3354,76 

 

 

TẢI TRỌNG TẬP TRUNG – daN 

 

TT 
Loại tải trọng và cách tính Giá trị  

daN 

1, 

G2D=G2A 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,3: 

2500x1,1x0,22x0,3x4,7 

 

 

 

853,05 

 

2, 

Do trọng lƣợng của tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,7-0,3= 3,4m với hệ số giảm lỗ cửa 0,7: 

539,6x3,4x4,7x0,7 

 

 

 

6036 
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3, 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào 

406,5x(6,85/2+3,68/2) 

 

2140,2 

 

Tổng cộng 
 

9029 

1, 

G2C 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,3 

2500x1,1x0,22x0,3x4,7 

 

 

 

853,05 

 

2, 

Do trọng lƣợng của tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,7-0,3= 3,4m với hệ số giảm lỗ cửa 0,7: 

539,6x3,4x4,7x0,7 

 

 

 

6036 

3, 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào 

406,5x(6,85/2+3,68/2) 

 

2140,2 

 

4, 

Do trọng lƣợng của sàn hành lang truyền vao 

406,5x(5,23/2+3,35/2) 

 

1744 

 

Tổng cộng 
10773 

1, 

G2B 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,3 

2500x1,1x0,22x0,3x4,7 

 

 

 

853,05 

 

2, 

Do trọng lƣợng của tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,7-0,3= 3,4m với hệ số giảm lỗ cửa 0,7: 

539,6x3,4x4,7x0,7 

 

 

 

6036 

3, 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào 

406,5x(6,85/2)+541x(3,68/2) 

 

2377,5 

 

4, 

Do trọng lƣợng của sàn hành lang truyền vao 

406,5x(5,23/2+3,35/2) 

 

1744 

 

Tổng cộng 
11010 
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3, T¶i träng tÇng m¸i 

 S¬ ®å truyÒn t¶i nh­ h×nh vÏ.  

D
7000 2800

C B

4
0

0
0

5
4

0
0

7000
A
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750750
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d
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m g
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m g
a

m

gdc

m gcb

m

gba

m

3300 3300 2800 3300 3300

16000

D C B A

sª
 n

«

sª
 n

«

              
MÆt b»ng tÇng m¸i 

TẢI TRỌNG PHÂN BỐ- daN/m 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN/m 

1, 

gmDC=gmBA 

Do tải trọng từ sàn DC truyền vào dƣới dạng hình thang với 

tung độ lớn nhất:  

709,4x(5,4/2-0,11)+709,4x(4/2-0,11) 

Đổi ra phấn bố đều với : k1 = 0,761;k2=0,861 

1837x0,761+1341x0,861 

Do trọng lƣợng tƣờng thu hồi cao trung bình 1,25m 

321,8x1,25 

Cộng và làm tròn: 

 

 

 

 

 

 

2552 

 

402,25 

2954 

1, 

gmCB 

Do tải trọng từ sàn CB truyền vào dƣới dạng hình tam giác với 

tung độ lớn nhất: 709,4x(2,8-0,22) = 1830,3 

Đổi ra tải phân bố đều: 

1830,3x0,625 

Do trọng lƣợng tƣờng thu hồi cao trung bình 1,5m 

321,8x1,5 

Cộng và làm tròn: 

 

 

 

 

 

1144 

 

482,7 

1626 
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TẢI TRỌNG TẬP TRUNG – daN 

 

TT 
Loại tải trọng và cách tính Giá trị  

daN 

1, 

GmD=GmA 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,3: 

2500x1,1x0,22x0,3x4,7 

 

 

 

853,05 

 

2, 

Do trọng lƣợng sênô nhịp 0,75m 

379x0,75x4,7 

 

1336 

 

3, 

Do trọng lƣợng sàn mái truyền vào 

709,4x(6,85/2+3,68/2) 

 

3735 

 

4, 
Do tƣờng sênô cao 0,4m dày 14cm bằng BTCT 

2500x1,1x0,14x4,7x0,4 

 

723,8 

Tổng cộng 
 

6648 

1, 

GmC=GmB 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,3 

2500x1,1x0,22x0,3x4,7 

 

 

 

853,05 

 

2, 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào 

709,4x(6,85/2+3,68/2+5,23/2+3,35/2) 

 

6778 

 

Tổng cộng 
 

7631 

 

S8 S8

S6 S6
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MẶT BẰNG DIỆN TÍCH TRUYỀN TẢI MÁI 
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- DiÖn tÝch truyÒn t¶i: 

  
2

1 5,4 0,11
(5,4 0,22) 6,85

2 2
S  m2 

4

1 4 0,11
(4 0,22) 3,68

2 2
S m2 

  
6

1 2,8 0,11
(5,4 0,22) (5,4 2,8) 5,23

2 2
S m2 

8

1 2,8 0,11
(4 0,22) (4 2,8) 3,35

2 2
S m2  

  

1626

655,5

3135,76

107739029 902911010

3354,76
655,5

3135,76

107739029 902911010

3354,76
655,5

3135,76

107739029 902911010

3354,76
655,5

D C B A

3135,76

107739029 902911010

3354,76

76316648 66487631

2954 2954

 
 

S¬ ®å tÜnh t¶i t¸c dông vµo khung 
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B, Ho¹t t¶i 1 

                                 

1, Ho¹t t¶i 1 tÇng 2,4 

D
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g=240 g=240

g=240 g=360

    
  

 S¬ ®å ph©n bè ho¹t t¶i 1- tÇng 2,4      

                  

HOẠT TẢI PHÂN BỐ - daN/m 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN/m 

1, 

p
I
DC 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dƣới dạng hình thang với tung độ 

lớn nhất: 240x5,4/2+240x4/2 

Đổi ra phấn bố đều với : k1 = 0,671;k2=0,861 

648x0,761+480x0,861 

 

 

 

 

 

906,4 

2, 

p
I
BA 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dƣới dạng hình thang với tung độ 

lớn nhất: 240x5,4/2+360x4/2  

Đổi ra tải phân bố đều: 

648x0,761+720x0,861 

 

 

 

 

 

1113 
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HOẠT TẢI TẬP TRUNG - daN 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN 

1, 

P
I
D=P

I
C 

Do tải trọng từ sàn  truyền vào:    

240x[(5,4x5,4)/8+(4x4)/8] 

 

 

 

1354,8 

2, 

P
I
A=P

I
B 

Do tải trọng từ sàn  truyền vào:    

240x(5,4x5,4)/8+360(4x4)/8 

 

 

 

1594,8 

 
 
b, TÇng 3,5 
 

D
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S¬ ®å ph©n bè ho¹t t¶i 1-tÇn 3,5 
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HOẠT TẢI PHÂN BỐ - daN/m 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN/m 

1, 

p
I
BC 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dƣới dạng hình tam giác với tung 

độ lớn nhất: 360x2,8 = 1008 

Đổi ra phấn bố đều với : k = 0,625 

1008x0,625 

 

 

 

 

 

630 

HOẠT TẢI TẬP TRUNG - daN 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN 

1, 

P
I
C=P

I
B 

Do tải trọng từ sàn  truyền vào:    

        360x[(5,4+5,4-2,8)x2,8/8+(4+4-2,8)x2,8/8] 

 

 

 

1663,2 

 
c, TÇng m¸i 
 

D
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S¬ ®å ph©n bè ho¹t t¶i 2-t©ng m¸i 
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HOẠT TẢI PHÂN BỐ - daN/m 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN/m 

1, 

 p
Im

DC=p
Im

BA   

Do tải trọng từ sàn truyền vào dƣới dạng hình thang với 

tung độ lớn nhất: 97,5x5,4/2+97,5x4/2 

Đổi ra phấn bố đều với : k = 0,761;k2=0,861 

263,25x0,761+195x0,861 

 

 

 

 

 

368,22 

HOẠT TẢI TẬP TRUNG - daN 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN 

1, 

P
I
D=P

Im
C=P

Im
B=P

I
A 

Do tải trọng từ sàn  truyền vào:    

97,5x[(5,4x5,4)/8+(4x4)/8] 

 

 

 

550,4 

 

D C B A

906,4

1354,81354,8 1594,81594,8

1113

1663,2

630

1663,2

906,4

1345,81345,8 1594,81594,8

1113

1663,2

630

1663,2

550,4550,4 550,4550,4

368,22 368,22

 
S¬ ®å ho¹t t¶i 1 t¸c dông vµo khung 
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C. Ho¹t t¶i 2           

a, TÇng 2,4 
 

D
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S¬ ®å ph©n bè ho¹t t¶i 2-tÇng 2,4 

 

HOẠT TẢI PHÂN BỐ - daN/m 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN/m 

1, 

p
II

BC 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dƣới dạng hình tam giác với 

tung độ lớn nhất: 360x2,8 = 1008 

Đổi ra phấn bố đều với : k = 0,625 

1008x0,625 

 

 

 

 

 

630 

HOẠT TẢI TẬP TRUNG - daN 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN 

1, 

P
II

C=P
II

B 

Do tải trọng từ sàn  truyền vào:    

        360x[(5,4+5,4-2,8)x2,8/8+(4+4-2,8)x2,8/8] 

 

 

 

1663,2 
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b, TÇng 3,5 
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S¬ ®å ph©n bè ho¹t t¶i 2-tÇng 3,5 

 

HOẠT TẢI PHÂN BỐ - daN/m 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN/m 

1, 

p
II

DC 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dƣới dạng hình thang với tung độ 

lớn nhất: 240x5,4/2+240x4/2 

Đổi ra phấn bố đều với : k1 = 0,761;k2=0,861 

648x0,761+480x0,861 

 

 

 

 

 

906,4 

2, 

p
II

BA 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dƣới dạng hình thang với tung độ 

lớn nhất: 240x5,4/2+360x4/2  

Đổi ra phấn bố đều với : k1 = 0,761;k2=0,861 

648x0,761+720x0,861 

 

 

 

 

 

1113 
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HOẠT TẢI TẬP TRUNG - daN 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN 

1, 

P
II

D=P
II

C 

Do tải trọng từ sàn  truyền vào:    

240x[(5,4x5,4)/8+(4x4)/8] 

 

 

 

1354,8 

2 

P
II

B=P
II

A 

Do tải trọng từ sàn  truyền vào:    

240x(5,4x5,4)/8+360(4x4)/8 

 

 

 

1594,8 

 
c, TÇng m¸i 
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S¬ ®å ph©n bè ho¹t t¶i 1 tÇng m¸i 
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HOẠT TẢI PHÂN BỐ - daN/m 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN/m 

1, 

p
IIm

BC 

Do tải trọng từ sàn truyền vào dƣới dạng hình tam giác với tung 

độ lớn nhất: 97,5x2,8 = 273 

Đổi ra phấn bố đều với : k = 0,625 

273x0,625 

 

 

 

 

 

170,6 

HOẠT TẢI TẬP TRUNG - daN 

TT Loại tải trọng và cách tính 
Giá trị 

daN 

1, 

P
IIm

C=P
IIm

B 

Do tải trọng từ sàn  truyền vào:    

        97,5x[(5,4+5,4-2,8)x2,8/8+(4+4-2,8)x2,8/8] 

 

 

 

450,45 

2, 
P

IIm
A=P

IIm
D 

Do tải trong sênô truyền vào : 

97,5x0,75x4,7 

 

 

343,6 

 

906,4

1594,81594,8

1113

D C B A

1663,2

630

1663,2

906,4

1354,81354,8 1594,81594,8

1113

1663,2

630

1663,2

1354,81354,8

450,45343,6

170,6

343,6450,45

 
S¬ ®å ho¹t t¶i 2 t¸c dông lªn khung 
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D.  T¶i träng giã:  

C«ng tr×nh cã ®é cao h = <40m nªn theo qui ph¹m t¶i träng giã chØ tÝnh ®Õn thµnh phÇn 
tÜnh cña t¶i träng giã, kh«ng tÝnh ®Õn thµnh phÇn ®éng. 
T¶i träng giã ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 
                                   q = Wo . K . c . n . B 
Trong ®ã : 
 Wo (kg/cm2) : ¸p lùc giã tuú thuéc vµo vïng ¸p lùc giã. C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng ë Hµ 
Néi thuéc vïng II B cã Wo = 95 daN/cm2. 
K : HÖ sè kÓ ®Õn sù thay ®æi cña ¸p lùc giã vµ d¹ng ®Þa h×nh . 
n : hÖ sè 
B : diÖn tÝch truyÒn t¶i träng giã vµo khung ( b­íc khung B = 5,4 m) 

 - Áp lực gió thay đổi theo độ cao của công trình theo hệ số k. Giá trị hệ số k và áp 

lực gió phân bố theo từng tầng đƣợc tính nhƣ trong bảng: 

Tầng H(m) Z(m) k 

1 5,3 5,3 0,889 

2 3,7 9 0,976 

3 3,7 12,7 1,0432 

4 3,7 16,4 1,094 

5 3,7 20,1 1,1309 

 

Bảng tính toán tải trọng gió: 

Tầng H(m) Z(m) k n B(m) Cđ Ch 
qđ qh 

(daN/m) (daN/m) 

1 5,3 5,3 0,889 1,2 4,7 0,8 0,6 381,06 285,79 

2 3,7 9 0,976 1,2 4,7 0,8 0,6 418,35 313,76 

3 3,7 12,7 1,0432 1,2 4,7 0,8 0,6 477,16 335,36 

4 3,7 16,4 1,094 1,2 4,7 0,8 0,6 468,93 351,69 

5 3,7 20,1 1,1309 1,2 4,7 0,8 0,6 484,75 363,6 

Với qđ: là áp lực gió đẩy tác dụng lên khung (daN/m) 

       Qh: là áp lực gió hút tác dụng lên khung (daN/m) 

Tải trọng gió trên mái quy về lực tập trung đặt ở đầu cột Sđ , Sh với k=0,74 

Tỷ số h1/L=19/(7x2+2,8)=1,13. Nội suy ta có Ce1= -0,71  và Ce2= -0,54 

Trị số S tính theo công thức: W . .. . o B CihiS n k 1,2x0,74x95x4,7∑Cihi=396,5∑Cihi 

  Sđ= 396,5x(0,8x0,6-0,71x1,9)= -344,6(daN) 

Sh= 396,5x(0,8x0,6+0,54x1,9)= 597,1(daN) 
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D C B A

597,1344,6

484,75

468,93

477,16

418,35

381,6

360,06

335,36

313,76

285,79

351,69

 
SƠ ĐỒ GIÓ PHẢI TÁC DỤNG VÀO KHUNG 

360,06

335,36

313,76

285,79

351,69

484,75

468,93

477,16

418,35

381,6

597,1 344,6

D C B A  
SƠ ĐỒ GIÓ TRÁI TÁC DỤNG VÀO KHUNG 
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1

D C B A

6

21

2 7

22

3 8

23

4 9

24

5 10

25

15 20

35

14 19

34

13 18

33

12 17

32

11 16

3126

27

28

29

30

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

12

13

14

15

16

18

11 17

19

20

21

22

24

23

 
 

SƠ ĐỒ PHẦN TỬ CỘT,DẦM CỦA KHUNG 

 

TÝnh to¸n c¸c cÊu kiÖn cét,dÇm 

A, TÝnh to¸n cét 

 Bª t«ng dïng lµm cét m¸c B25 cã Rb=14,5 MPa; Rbt=1,05 MPa 
 ThÐp chÞu lùc AII cã Rs=Rsc=280 Mpa 

 Tra phô lôc ta cã : 0,595R  ;  0,418R

 

1, TÝnh to¸n cèt thÐp phÇn tö cét 11 bxh = 30x45 (cm)  

a, Sè liÖu tÝnh to¸n 

 ChiÒu dµi tÝnh to¸n: 0 0,7 0,7 5,3 3,71l H (m) = 371 (cm) 
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           §é m¶nh h=
0 371

8,24
45

l

h
> 8 do vËy cÇn xÐt ®Õn sù ¶nh h­ëng cña uèn däc.

  
 KÝch th­íc tiÕt diÖn b= 30 (cm), h=45 (cm) 

 Chän a = a’= 4 (cm) → h0 = 45 - 4 = 41 (cm) 
  Za = h0 – a = 41 – 4 = 37 (cm) 
 §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:            

                      
1 1 1 1

max( , ) max( 530, 45) 1,5
600 30 600 30

a ce H h (cm) 

CÆp néi lùc tÝnh to¸n: 

Ký 

hiÖu 

cÆp néi 

lùc 

Ký hiÖu 

ë b¶ng tæ 

hîp 

§Æc ®iÓm 

cña cÆp 

néi lùc 

M 

(kN.m

) 

N 

(kN) 

e1=M/N 

(cm) 

ea 

(cm

) 

e0=max(e1,ea) 

1 
2 
3 

11-I-10 
11-I-11 
11-I-14 

|Mmax| ≡ 

emax 

Nmax 

M,N lín 

138,90 
96,50 
131,63 

1321,83 
1649,59 
1632,29 

10,5 
5,85 
8,06 

1,5 
1,5 
1,5 

10,5 
5,85 
8,06 

b, TÝnh cèt thÐp ®èi xøng cho c¨p 1 
  M = 138,90(kNm) = 1389000 (daN.cm) 
  N = 1321,83 (kN) = 132183 (daN)  

Lùc däc tíi h¹n ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc  

  
2

0

2,5 b
cr

E I
N

l
  

    Víi l0 = 371 
  Eb = 30.103(Mpa) = 300.103(daN/cm2) 
 Moomen qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn  

  
3 3

4 430 45
22,78.10 ( )

12 12

bh
I cm  

 HÖ sè lÖch t©m: 0

0

0,2 1,05 0,2 10,5 1,05 45
0,81

1,5 1,5 10,5 45

e h

e h
 

  
3 4

2 2

0

2,5 2,5 0,81 300 10 22,78 10
1005431

371

b
cr

E I
N

l
(cm) 

HÖ sè uèn däc lµ: 
1 1

1,15
132183

1 1
1005431cr

N

N

 

0 0,5 1,15 10,5 0,5 45 4 30,6e e h a (cm) 

            
132183

30,386
145 30b

N
x

R b
 cm 

 X¶y ra tr­êng hîp: 0 0,595 41 24,395( )Rx h cm  nÐn lÖch t©m bÐ 

 X¸c ®Þnh l¹i x 

  1

132183
30,386

145 30b

N
x x

R b
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  * 1 0( 0,5 ) 132183(30,6 0,5 30,386 41)
6,12

2800 37
s

sc a

N e x h
A

R Z
(cm2) 

*

0*

0

1 1
2 ( 1) 132183 2.2800.6,12( 1)

1 1 0,595
.41 28,46( )

2.2800.6,122
145.30.41

1 0,5951

s s

R

s s
b

R

N R A

x h cm
R A

R bh

 

20( 0,5 ) 132183.30,6 145.30.28,46(41 0,5.28,46)
7,05( )

2800.37

b
s s

sc a

Ne R bx h x
A A cm

R Z
 

c,TÝnh thÐp ®èi xøng cho cÆp 2: 
M = 96,50(kNm) = 965000 (daN.cm) 

  N = 1649,59 (kN) = 164959 (daN)  

 HÖ sè lÖch t©m: 0

0

0,2 1,05 0,2 5,85 1,05 45
0,90

1,5 1,5 5,85 45

e h

e h
 

  
3 4

2 2

0

2,5 2,5 0,90 300 10 22,78 10
1117145

371

b
cr

E I
N

l
(cm) 

HÖ sè uèn däc lµ: 
1 1

1,17
164959

1 1
1117145cr

N

N

 

0 0,5 1,17 5,85 0,5 45 4 25,34e e h a (cm) 

            
164959

37,92
145 30b

N
x

R b
 cm 

 X¶y ra tr­êng hîp: 0 0,595 41 24,395( )Rx h cm  nÐn lÖch t©m bÐ 

 X¸c ®Þnh l¹i x 

  1

164959
37,92

145 30b

N
x x

R b
 

  * 1 0( 0,5 ) 164959(25,34 0,5 37,92 41)
5,25

2800 37
s

sc a

N e x h
A

R Z
(cm2) 

*

0*

0

1 1
2 ( 1) 164959 2.2800.5,25( 1)

1 1 0,595
.41 34,01( )

2.2800.5,252
145.30.41

1 0,5951

s s

R

s s
b

R

N R A

x h cm
R A

R bh

 

20( 0,5 ) 164959.25,34 145.30.34,01(41 0,5.34,01)
6,08( )

2800.37

b
s s

sc a

Ne R bx h x
A A cm

R Z
 

d,TÝnh thÐp ®èi xøng cho cÆp 3: 
M = 131,63(kNm) = 1316300(daN.cm) 

  N = 1632,29 (kN) = 163229 (daN)  

 HÖ sè lÖch t©m: 0

0

0,2 1,05 0,2 8,06 1,05 45
0,85

1,5 1,5 8,06 45

e h

e h
 

  
3 4

2 2

0

2,5 2,5 0,85 300 10 22,87 10
1059250

371

b
cr

E I
N

l
(cm) 
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HÖ sè uèn däc lµ: 
1 1

1,182
163229

1 1
1059250cr

N

N

 

0 0,5 1,182 8,06 0,5 45 4 28,027e e h a (cm) 

            
163229

37,52
145 30b

N
x

R b
 cm 

 X¶y ra tr­êng hîp: 0 0,595 41 24,395( )Rx h cm  nÐn lÖch t©m bÐ 

 

X¸c ®Þnh l¹i x: 1

163229
37,52

145 30b

N
x x

R b
 

  * 1 0( 0,5 ) 163229(28,027 0,5 37,52 41)
9,12

2800 37
s

sc a

N e x h
A

R Z
(cm2) 

*

0*

0

1 1
2 ( 1) 163229 2.2800.9,12( 1)

1 1 0,595
.41 32,08( )

2.2800.9,122
145.30.41

1 0,5951

s s

R

s s
b

R

N R A

x h cm
R A

R bh

 

20( 0,5 ) 163229.28,027 145.30.32,08(41 0,5.32,08)
10,54( )

2800.37

b
s s

sc a

Ne R bx h x
A A cm

R Z
 

X¸c ®Þnh hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu cho ®é manh : 

                     0 0 371
42,94

0,288 0,288.30

l l

r b
 0

0min(35 83) 0,2   

Hµm l­îng cèt thÐp: 

                     0 0 0 0
0 0 0 0min

0

10,54
.100 .100 0,856 0,2

30.41

sA

bh
  

NhËn xÐt: 

CÆp néi 3 ®ßi hoi l­îng cèt thÐp bèt trÝ la lín nhÊt. VËy ta bè trÝ cèt thÐp cét 11 

theo :  

210,54( )s sA A cm   

Chän 4 22  cã As = 15,2 (cm2) > 10,54 (cm2) 

C¸c phÇn tö cét 6,7,8,12,13 ®­îc bè trÝ thÐp gièng nh­ cét phÇn cét 11. 

2x4Ø22

Ø6a200

450

3
0
0
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TÝnh to¸n t­¬ng tù cho c¸c cét tiÕp theo ta cã b¶ng nh­ sau: 

B¶ng tÝnh to¸n thÐp cét 

Tªn 
phÇ
n tö 

CÆp néi lùc 
M 

KN.m 
N KN 

bxh 
(cm) 

a 
c
m 

l₀ 

cm 
η 

e₀  
cm 

e 
(cm) 

x 
(cm) 

ξh₀ 
(cm) 

A*
s 

cm2 
x' 

(cm) 
λh  

μmi

n % 
λ μ 

 As 
cm2 

Aschän 

cm2 

Asbè 

trÝ  

cm2 

11 

|Mmax| ≡ 
emax 

138,9
0 

1321,8
3 

30 45 4 
37
1 

1,1
5 

10,5 30,6 
30,3

8 
24,39

5 
6,12 

28,4
6 

8,2
4 

0,2 
42,9

4 

0,57 7,05 

10,5
4 

4ɸ2
2 

As= 
15,2 

Nmax 96,50 
1649,5

9 
30 45 4 

37
1 

1,1
7 

5,85 
25,3

4 
37,9

2 
24,39

5 
5,25 

34,0
1 

0,49 6,08 

M,N lín 
131,6

3 
1632,2

9 
30 45 4 

37
1 

1,1
8 

8,06 
28,0

2 
37,5

2 
24,39

5 
9,12 

32,0
8 

0,85
6 

10,5
4 

14 

emax 80,89 16,64 30 35 4 
25
9 

1 
16,6

4 
30,1

4 
11,1

7 
18,44

5 
    

7,4 0,2 
29,9

7 

0,25 3,04 

3,86 

2ɸ2
2 

As= 
7,6 

|Mmax| 92,07 580,75 30 35 4 
25
9 

1 
15,8

5 
29,3

5 
13,3

5 
18,44

5 
    0,4 3,86 

Nmax 64,48 603,34 30 35 4 
25
9 

1 
10,6

8 
24,1

8 
13,8

6 
18,44

5 
    0,01 0,1 

16 

|Mmax| ≡ 
emax 

111,0
1 

1175,5
4 

22 45 4 
37
1 

1,2 9,44 
29,7

2 
36,8

5 
24,39

5 
8,11 

31,1
0 

8,2
4 

0,2 
58,5

5 

1,24 9,36 

12,3
3 

4ɸ2
2 

As= 
15,2 

Nmax 
106,7

3 
137,63 22 45 4 

37
1 

1,2
2 

7,74 
27,9

4 
43,2

5 
24,39

5 
11,4

1 
32,9

4 
1,36 

12,3
3 

M,N lín 
101,2

7 
1362,1

4 
22 45 4 

37
1 

1,2
1 

7,43 24,5 42,7 
24,39

5 
10,3

2 
33,1

5 
1,04 

11,2
3 

19 

emax 78,36 476,72 22 35 4 
25
9 

1 
16,4

4 
29,9

4 
14,9

4 
18,44

5 
    

7,4 0,2 
40,8

8 

0,59 4,05 

4,15 

2ɸ2
0 

As= 
6,28 

|Mmax| 79,40 478,40 22 35 4 
25
9 

1 
16,2

9 
29,7

9 
15,2

8 
18,44

5 
    0,6 4,15 

Nmax 62,23 486,17 22 35 4 
25
9 

1 
16,8

0 
26,3 

15,2
4 

18,44
5 

    0,27 1,88 
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2, TÝnh to¸n cèt thÐp ®ai cho cét 

 §­êng kÝnh cèt ®ai 

  max 22
( ;5 ) ( ;5 ) 5,5( ).

4 4
sw mm mm mm Ta chän cèt ®ai 6 

Cèt thÐp ngang phai ®­îc bè tri trªn suèt chiÒu dµi cét, kho¶ng c¸ch trong vïng 

nèi buéc: 

  ađ min(10 ,500) (10.16;500 ) 160(mm)mm . Chän a = 100mm 

 Trong c¸c vïng kh¸c cèt ®ai chän: 

 Kho¶ng c¸ch ®ai:  

 min(15 ;500 ) (15.16;500 ) 240a mm mm mm . Chon a=200mm 

B, TÝnh to¸n dÇm 

 Bª t«ng dïng lµm cét m¸c B25 cã Rb=14,5 MPa; Rbt=1,05 MPa 

 ThÐp chÞu lùc AII cã Rs=Rsc=280 Mpa 

 Tra phô lôc ta cã : 0,595R  ;  0,418R

 

1, TÝnh to¸n cèt thÐp däc cho dÇm tÇng 2, nhÞp AB, phÇn tö 31(bxh=22x60cm) 

Từ bảng tổ hợp nội lực ta chọn ra nội lực nguy hiểm nhất cho dầm: 

 Gối B : MB = -255,46 (kN.m) 

 Gối A : MA = -226,27 (kN.m) 

 Nhịp BA : MBA = 136,70 (kN.m) 

B

M= -255,46 M= -226,27

M= 163,70

D31

A
 

Do hai gối có momen gần bằng nhau nên ta lấy giá trị momen lớn hơn để tính 

cốt thép chung cho cả hai. 

 Tính cốt thép cho gối B và A (momen âm): 

Tính theo tiết diện chữ nhật bxh = 22x60 cm. 

Giả thiết a = 4 (cm) ho=  60 – 4 = 56 (cm).  

Tại gối B và gối C, với M = 255,46 (kN.m) 

m = 
4

2 2

0

255,46.10
0,255

145.22.56b

M

R bh
 

Có  αm = 0,255 < αR = 0,418 

→ ζ = 0,5 ( 1+ 1 2 m
) = 0,5 ( 1+ 1 2.0,255 )= 0,85 

                    
4

0

255,46.10
19,17

2800.0,85.56
s

s

M
A

R h
(cm2) 
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Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép:  

   = 
0

sA

bh
.100  = 

19,17

22.56
 .100  = 1,55 min 

 Tính cốt thép cho nhịp BA (momen dương): 

Tính theo tiết diện chữ T có cánh nằm trong vùng nén với hf’=10 (cm). 

Giả thiết :  a = 4 (cm)   

ho=  60 – 4 = 56 (cm).  

Giá trị độ vƣơn của cánh Sc lấy bé hơn trị số sau: 

+ Một nửa khoảng cách thông thủy giữa các sƣờn dọc 

0,5.(4 – 0,22) = 1,89 (m) 

+ 1/6 nhịp cấu kiện: 6,845 /6 = 1,14 (m) →Sc = 1,14 (m). 

Tính: bf’= b + 2. Sc = 0,22 + 2. 1,14 = 2,5 (m) = 250 ( cm). 

Xác định:  Mf  = Rb . bf’. hf’.( ho – 0,5 hf’)  

 = 145.250.10. (56 – 0,5.10) = 18487500(daN.cm) = 1848,75(kN.m) 

Có Mmax = 163,70(kN.m) < 1848,75 (kN.m) → trục trung hòa đi qua cánh. 

Giá trị αm:  m =
4

2 2

0

163,70.10
0,16

145.22.56b

M

R bh
 

Có αm = 0,16 < αR = 0,418 

→ ζ = 0,5 ( 1+ 1 2 m
) = 0,5 ( 1+ 1 2.0,16 )= 0,91 

 
4

0

163,70.10
11,47

2800.0,91.56
s

s

M
A

R h
 (cm

2
) 

Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép: 

  = 
0

sA

bh
 .100  = 

11, 47

22.56
 .100  = 0,93  min 

2, TÝnh to¸n cèt thÐp däc cho ®µm tÇn 2, nhÞp CB, phÇn tö 26(bxh=22x30cm) 

Từ bảng tổ hợp nội lực ta chọn ra nội lực nguy hiểm nhất cho dầm: 

 Gối C : MC = -48,48 (kN.m) 

 Gối B : MB = -49,37 (kN.m) 

 Mômen dƣơng lớn nhất: M = 19,31 (kN.m) 
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C

M= -48,48 M= -49,37

M=19,31 

D26

B
 

 Tính cốt thép cho gối B (momen âm): 

Tính theo tiết diện chữ nhật bxh = 22x30 cm. 

Giả thiết a = 4 (cm) 

ho=  30 – 4 = 26 (cm).  

Tại gối B, với M = 49,37 (kN.m) 

m = 
4

2 2

0

49,37.10
0,23

145.22.26b

M

R bh
 

Có  αm = 0,23 < αR = 0,418 

→ ζ = 0,5 ( 1+ 1 2 m
) = 0,5 ( 1+ 1 2.0,23 )= 0,87 

                    
4

0

49,37.10
7,79

2800.0,87.26
s

s

M
A

R h
(cm2) 

 

Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép:  

   = 
0

sA

bh
.100  = 

7,79

22.26
 .100  = 1,36 min 

 Tính cốt thép cho gối C (momen âm): 

Tính theo tiết diện chữ nhật bxh = 22x30 cm. 

Tại gối C, với M = 48,48 (kN.m) 

m = 
4

2 2

0

48,48.10
0,22

145.22.26b

M

R bh
 

Có  αm = 0,22 < αR = 0,418 

→ ζ = 0,5 ( 1+ 1 2 m
) = 0,5 ( 1+ 1 2.0,22 )= 0,87 

                    
4

0

48,48.10
7,65

2800.0,87.26
s

s

M
A

R h
(cm2) 

Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép:  

   = 
0

sA

bh
.100  = 

7,65

22.26
 .100  = 1,34 min 

Tính cốt thép chịu momen dƣơng tƣơng tự ta có As= 2,79 (cm
2
) 
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BẢNG TÍNH CỐT THÉP DẦM CHO TOÀN BỘ NHÀ 

Kí hiệu 

phần tử 

dầm 

Tiết diện 
M 

(kN.m) 

bxh 

 (cm) 
αm ζ 

As  

(cm
2
) 

μ 

 (%) 

Dầm 21 
Gối D và C 242,46 22x60 0,242 0,859 18,01 1,46 

Nhịp DC 124,47 22x60 0,124 0,93 8,54 0,69 

Dầm 22 
Gối D và C 221,64 22x60 0,22 0,87 16,25 1,32 

Nhịp DC 114,46 22x60 0,11 0,94 7,76 0,63 

Dầm  

23 

Gối D và C 195,07 22x60 0,19 0,89 13,97 1,13 

Nhịp DC 121,43 22x60 0,12 0,94 8,23 0,66 

Dầm  

24 

Gối D và C 171,68 22x60 0,17 0,91 12,03 0,97 

Nhịp DC 123,75 22x60 0,123 0,93 8,48 0,68 

Dầm  

25 

Gối D và C 115,74 22x60 0,11 0,94 7,85 0,64 

Nhịp DC 125,61 22x60 0,125 0,93 8,6 0,69 

Dầm 32 
Gối A và B 234,76 22x60 0,23 0,87 17,21 1,39 

Nhịp AB 126,02 22x60 0,126 0,93 8,64 0,70 

Dầm 33 
Gối A và B 207,61 22x60 0,21 0,88 15,04 1,22 

Nhịp AB 133,53 22x60 0,133 0,93 9,2 0,74 

Dầm  

34 

Gối A và B 183,35 22x60 0,18 0,9 12,99 1,05 

Nhịp AB 136,82 22x60 0,14 0,92 9,48 0,76 

Dầm  

35 

Gối A và B 114,36 22x60 0,11 0,94 7,76 0,63 

Nhịp AB 125,60 22x60 0,12 0,93 8,6 0,699 

 

Kí hiệu 

phần 

tử dầm 

Tiết diện 
M 

(kN.m) 

bxh 

 (cm) 
αm ζ 

As  

(cm
2
) 

μ 

 (%) 

Dầm 

27 

Gối C 37,53 22x30 0,17 0,9 5,73 1,00 

Gối B 36,95 22x30 0,17 0,9 5,64 0,985 

Dầm 

28 

Gối C 33,60 22x30 0,155 0,91 5,07 0,88 

Gối B 32,92 22x30 0,15 0,92 4,92 0,85 

Dầm  

29 

Gối C 27,41 22x30 0,13 0,93 4,04 0,7 

Gối B 27,36 22x30 0,12 0,94 3,99 0,69 

Dầm  

30 

Gối C 32,16 22x30 0,15 0,91 4,85 0,85 

Gối B 29,17 22x30 0,14 0,92 4,35 0,76 
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3, Chọn cốt thép dọc cho dầm: 

18,01

(19,63)
4Ø25

DÇm
tÇng

2

A
(cm )2

s

Bè
trÝ
cèt
thÐp

CD B A

8,54

18,01 7,65 7,79 19,17 19,17

11,47

(9,42)
2Ø25

(19,63) (19,63)
4Ø25

2,79

(19,63)

(12,5)
2Ø22+1Ø252Ø14

4Ø25 4Ø25

 

12,03

(14,72)
3Ø25

DÇm

tÇng

5

A

(cm )2

s

Bè

trÝ

cèt

thÐp

CD B A

8,48

12,03 4,04 3,99 12,99 12,99

9,48

(9,81)
2Ø25

(14,72) (14,72)
3Ø25

CT

(14,72)

(9,81)
2Ø252Ø14

3Ø25 3Ø25

16,01

(17,42)
2Ø25+2Ø22

DÇm
tÇng

3

A
(cm )2

s

Bè
trÝ
cèt
thÐp

CD B A

7,76

16,01 5,73 5,64 17,21 17,21

8,64

(9,81)
2Ø25

(17,42) (17,42)
2Ø25+2Ø22

CT

(17,42)

(9,81)
2Ø252Ø14

2Ø25+2Ø22 2Ø25+2Ø22

 
 

13,97

(14,72)
3Ø25

DÇm
tÇng

4

A
(cm )2

s

Bè
trÝ
cèt
thÐp

CD B A

8,23

13,97 5,07 4,92 15,04 15,04

9,2

(9,81)
2Ø25

(14,72) (17,42)
2Ø25+2Ø22

CT

(17,42)

(9,81)
2Ø252Ø14

3Ø25 2Ø25+2Ø22

 
 

7,85

DÇm

tÇng

m¸i

A

(cm )2

s

Bè

trÝ

cèt

thÐp

CD B A

8,6

7,85 4,85 4,35 7,76 7,76

8,6CT

(9,81)
2Ø25

(9,81)
2Ø25

2Ø14
(9,81)
2Ø25

(9,81)
2Ø25

(9,81)
2Ø25

(9,81)
2Ø25
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4, TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp ®ai cho dÇm 

a, Tính toán cốt đai cho phần tử dầm 31 (tầng 2, nhịp BA) có bxh = 22x60 cm. 

Từ bảng tổ hợp nội lực ta chọn ra lực cắt nguy hiểm nhất cho dầm: 

Q = 193,22 (kN) 

Bê tông cấp độ bền B25 có: 

Rb = 14,5 MPa = 145(daN/cm
2
) ; Rbt = 1,05 MPa = 10,5 (daN/cm

2
) 

Eb = 3.10
4
 MPa  

Thép đai nhóm AI có : 

Rsw = 175 (Mpa)= 1750 (daN/cm
2
); Es = 2,1.10

5
 (Mpa) 

 

Dầm chịu tải trọng tính toán phân bố đều với: 

g = g1 + g01 = 3354,76 + 0,22.0,6.2500.1,1 = 3717,76 (daN/m)  

→ g = 37,18 (daN/cm) 

(với g01 là trọng lƣợng bản thân dầm 31) 

p = 1113(daN/m) = 11,13(daN/cm) 

Giá trị q1: 

q1 = g + 0,5.p = 37,18 + 0,5.11,13= 42,745(daN/cm) 

Giả thiết a = 4 (m) → ho=  h – a = 60 – 4 = 56 (cm). 

Kiểm tra điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính: 

Q ≤ 0,3.φw1.φb1.Rb.b.ho 

Do chƣa có bố trí cốt đai nên ta giả thiết φw1.φb1= 1 

Ta có: 0,3Rb.b.ho = 0,3.145.22.56 = 53592(daN) > Q =19322(daN) 

→ Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính. 

Kiểm tra sự cần thiết phải đặt cốt đai 

Bỏ qua ảnh hƣởng của lực dọc trục nên φn = 0 

Qbmin = φw1(1+φn ).Rbt.b.ho = 0.6(1+0) .10,5.22.56 = 7761,6 (daN) 

→ Q = 19322 (daN)  >  Qbmin = 7761,6 (daN) → Cần phải đặt cốt đai chịu cắt. 

Xác định giá trị Mb: do dầm có phần cánh nằm trong vùng kéo nên φf = 0 

Mb = φb2(1+φf + φn).Rbt.b.ho
2
 = 2 (1+0+0) .10,5.22.56

2
 =1448832(daN.cm) 

Xác định giá trị Qb1: 

Qb1 =2
1bM q   =2 1448832.42,745   = 15739,2 (daN). 

 co
*
 = 

1

1448832
404,4

19322 15739,2

b

b

M

Q Q
 (cm) 
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Ta có:  
1

3 3 1448832
138,08

4 4 42,745

bM

q
 (cm) < co

* 

        →    co = c = 
2 2.1448832

149,96
19322

bM

Q
 (cm)

 

Giá trị qsw tính toán: 

qsw = 1

0

/ 19322 1448832 /149,96 42,745.149,96
21,67

149,96

bQ M c q c

c
(daN/cm) 

         Giá trị:  min

0

7761,6
69,3

2 2.56

bQ

h
 (daN/cm) 

         Giá trị: 1

0

19322 15739,2
31,99

2 2.56

bQ Q

h
 (daN/cm) 

 Yêu cầu  qsw ≥ ( 1 min

0 0

;
2 2

b bQ Q Q

h h
) nên ta lấy giá trị qsw =69,3 (daN/cm) để tính cốt đai. 

Sử dụng đai 8, số nhánh n=2: 

→ Khoảng cách s tính toán:  stt = 
1750.2.0,503

25,4
69,3

sw sw

sw

R na

q
(cm ) 

Dầm có h = 60 cm > 45 cm → sct = min (h/3; 50cm) = 20 (cm) 

Giá trị smax: Smax  = 
2 2

4 0(1 ) 1,5.(1 0).10,5.22.56
56,24

19322

b n btR bh

Q
 (cm) 

Khoảng cách thiết kế của cốt đai: 

s = min (sw ; sct ; smax )= 20cm. →  Chọn s = 20cm = 200mm 

Ta bố trí 8a200 cho dầm. 

Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính khi 

đã có bố trí cốt đai: Q ≥ 0,3.φw1.φb1.Rb.b.ho 

Với φw1 = 1+ 5αμw ≤ 1,3 

Dầm bố trí 8a200 có : w = 
2.0,503

0,00228
22.20

swna

bs
  

 = 
5

4

2,1.10
7

3.10

s

b

E

E
  

→  φw1 = 1+ 5αμw = 1+ 5.7.0,00228 = 1,0798  ≤ 1,3 

Ta có:  φb1 = 1 – β.Rb = 1 – 0,01.14,5 = 0,855 

Nhận thấy: φw1.φb1 = 1,0798 .0,855 = 0,923 

   Ta có: Q = 19322 < 0,3.φw1.φb1.Rb.b.ho = 0,3.0,923.145.22.56 = 49465,4 (daN). 

→ Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính. 
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b. Tính toán cốt thép đai cho phần tử dầm 21,22,23,24,25,32,33,34,35 

 (bxh = 22x60 cm): 

Ta thấy trong các dầm có kích thƣớc bxh= 22x60 cm thì dầm 31 có lực cắt lớn 

nhất Q = 19398 (daN), dầm 31 đƣợc đặt cốt đai theo cấu tạo ϕ8a200   

Chọn cốt đai theo ϕ8a200 cho toàn bộ các dầm có kích thƣớc  

bxh = 22x60 cm khác. 

c. Tính toán cốt thép đai cho phần tử dầm 26 (tầng 2, nhịp CB ) bxh = 22x30 cm: 

Từ bảng tổ hợp nội lực ta chọn ra lực cắt nguy hiểm nhất cho dầm: 

Q = 40,69 kN = 4069 (daN) 

Dầm chịu tải trọng tính toán phân bố đều với: 

g = g2 + g02 = 655,5+0,22.0,3.2500.1,1=837(daN/m)=8,37(daN/cm) 

(với g02 là trọng lƣợng bản thân dầm 26) 

p = 630 (daN/m) = 6,30(daN/cm) 

         Giá trị q1:  q1 = g + 0,5.p = 8,37 + 0,5.6,3 = 11,52(daN/cm) 

Giá trị lực cắt lớn nhất  Q = 40,69 (kN) = 4069 (daN) 

Giả thiết a = 4 (cm) → ho=  30 – 4 = 26 (cm). 

Kiểm tra điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính: 

Q ≤ 0,3Rb.b.ho 

Ta có: 0,3Rb.b.ho = 0,3.145.22.26 = 24882(daN) > Q = 4244(daN) 

→ Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính. 

Kiểm tra sự cần thiết phải đặt cốt đai 

Bỏ qua ảnh hƣởng của lực dọc trục nên φn = 0 

Qbmin = φw1(1+φn ).Rbt.b.ho = 0.6(1+0) .10,5.22.26 = 3603,6 (daN) 

→ Q = 4244 (daN) > Qbmin = 3603,6 (daN) → Cần phải đặt cốt đai chịu cắt. 

Sử dụng đai 8 , số nhánh n=2: 

Dầm có h = 30 cm < 45 cm → sct = min (h/2; 15cm) = 15 (cm) 

Giá trị smax: 

Smax = 
2 2

4 0(1 ) 1,5.(1 0).10,5.22.26
55,19

4244

b n btR bh

Q
 (cm) 

Khoảng cách thiết kế của cốt đai: 

s = min ( sct ; smax )= 15cm. →  Chọn s = 15cm = 150mm 

Ta bố trí 8a150 cho dầm. 
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Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính khi đã 

có bố trí cốt đai: Q ≤ 0,3.φw1.φb1.Rb.b.ho 

Với φw1 = 1+ 5αμw ≤ 1,3 

Dầm bố trí 6a200 có : 

  
2.0,503

0,0030
22.15

sw
w

na

bs
  

 = 
5

4

2,1.10
7

3.10

s

b

E

E
  

→  φw1 = 1+ 5αμw = 1+ 5.7.0,0030= 1,105  ≤ 1,3 

Ta có:  φb1 = 1 – β.Rb = 1 – 0,01.14,5 = 0,855 

Nhận thấy: φw1.φb1 = 1,105 .0,885 = 0,94   

Ta có: Q = 4244 (daN) < 0,3.φw1.φb1.Rb.b.ho = 0,3.1,105.145.22.26  

= 27494,6(daN) 

→ Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính. 

d. Tính toán cốt thép đai cho phần tử dầm 27,28,29,30 (bxh = 22x30 cm):  

Tƣơng tự nhƣ tính toán dầm 26, ta bố trí thép đai 8a150 cho các dầm phần tử 

27,28,29,30 

e. Bố trí cốt thép đai cho dầm: 

Với dầm có kích thƣớc 22x60 cm : 

Ở 2 dầu dầm trong đoạn L/4, ta bố trí cốt đai đặt dày 8a200 với L là nhịp 

thông thủy của dầm. 

Phần còn lại cốt đai đặt thƣa hơn theo điều kiện cấu tạo: 

sct = min ( 3h/4 ; 50cm) = 45cm 

Ta chọn 8a300 

Với dầm có kích thƣớc 22x30 cm : do nhịp dầm ngắn ta bố trí cốt đai 8a150 đặt 

đều suốt dầm.  
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CHƢƠNG 4: THIẾT KẾ MÓNG TRUC 10 

1. KiÕn tróc 

-  C«ng tr×nh “ Nhµ lµm viÖc Tr­êng Cao §¼ng C«ng NghiÖp Hµ néi ” KÕt cÊu cña c«ng 

tr×nh lµ kÕt cÊu bª t«ng ®æ toµn khèi 5 tÇng, 3 nhÞp 

- Gåm 1 ®¬n nguyªn víi chiÒu réng =16,8 m, chiÒu dµi 49,6 m cña  ®¬n nguyªn, chiÒu 

cao cña khung tÝnh to¸n cao 19 m. 

- Cao ®é nÒn tÇng 1 ®­îc ®¾p ®Êt vµ t«n nÒn cao h¬n cao ®é ngoµi nhµ lµ 0,75 m. 

2. KÕt cÊu:  

- S¬ ®å kÕt cÊu chÞu lùc lµ s¬ ®å khung  

- TiÕt diÖn cét cho tÊng 1 3 lµ 22x40 cm, tÇng 4 5lµ 22x30, tiÕt diÖn dÇm 22x60 cm & 

22 40 cm   

- Sµn BTCT ®æ toµn khèi, dµy 10 cm. 

3. §¸nh gi¸ ®Æc ®iÓm ®Þa chÊt c«ng tr×nh:  

 Theo tµi liÖu b¸o c¸o ®Þa chÊt c«ng tr×nh ®­îc thùc hiÖn b»ng c¸c lç khoan xuyªn 

tÜnh t¹i hiÖn tr­êng ta cã ®­îc sè liÖu ®Þa chÊt c«ng tr×nh nh­ sau : 

 C«ng tr×nh n»m trªn nÒn ®Êt gåm 5 líp cã tÝnh chÊt c¬ lý nh­ sau: 
       Líp 1 -  §Êt lÊp   §é s©u tõ 0 – 0,8 m  
       Líp 2 -  SÐt dÎo cøng   §é s©u tõ  0,8 – 5,3 m, qc = 1,65 MPa 
       Líp 3 -  SÐt pha dÎo ch¶y  §é s©u tõ  5,3 – 10,3 m, qc = 0,85 MPa 
       Líp 4 -  SÐt pha dÎo mÒm  §é s©u tõ  10,3 – 13,3 m, qc = 1,42 MPa 
       Líp 5 -  C¸t trung chÆt võa  §é s©u rÊt dµy, qc = 2,85 MPa 
- Mùc n­íc ngÇm ë ®é s©u – 2,3 m so víi cèt thiªn nhiªn 
- §Ó tiÕn hµnh lùa chän gi¶i ph¸p mãng vµ ®é s©u ch«n mãng ta tiÕn hµnh ®¸nh gi¸ tÝnh 
chÊt x©y dùng cña c¸c líp ®Êt 
B¶ng chØ tiªu c¬ lý cña c¸c líp ®Êt trong chiÒu dµy hè khoan: 

 
Stt W 

(%) 
 

Wnh 
(%) 
 

Wd 
(%) 
 

 
(T/m3) 

 e B 
c 
T/
m2 

I 
E 
(T/m2) 

qc 

(MPa) 
N 

1 - - - 1,7 - - - - - - -  

2 31 41 27 1,9 2,66 0,834 0,29 2,9 18 825 1,65 14 

3 33,2 36 22 1,85 2,68 0,93 0,8 1 16 425 0,85 6 

4 38 45 31 1,75 2,66 1,097 0,5 1,7 11 710 1,42 9 

5 18 -  1,92 2,65 0,63 - - 35 1140 2,85 25 
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0

0
o

o

 
 

3.1.  Líp 1: 

 §Êt lÊp : cã chiÒu dµy trung b×nh lµ 0,8m líp ®Êt nµy rÊt yÕu kh«ng thÓ dïng lµm 
nÒn mãng c«ng tr×nh. 

3.2.  Líp 2: 

- Líp sÐt dÎo pha cøng cã chiÒu dµy 4,5 m. 

ChØ sè dÎo: 41 27 14 7 17nh dA W W A líp ®Êt sÐt pha  

§é sÖt cña sÐt pha: 

 B  = 
31 27

14

dW W

A
 = 0,29 0,25 < B < 0,5 §Êt ë tr¹ng th¸i dÎo 

§é rçng: 
(1 0.01 ) 26,6(1 0,01 31)

1 1 0,834
19

s W
e  

M«®un biÕn d¹ng: ta cã qc= 1,65 Mpa = 165T/m2 

          E0= α.qc = 5x165 = 825 T/m2 (α là hệ số  lấy theo loại đất) 
§Êt ë tr¹ng th¸i dÎo cøng, cã m« ®un biÕn d¹ng Eo = 825T/m2 lµ líp ®Êt t­¬ng ®èi 
tèt,thÝch hîp cho viÖc ®Æt ®µi cäc vµo líp nµy. 
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3.3.  Líp 3: 

-Líp sÐt pha dÎo ch¶y cã chiÒu dµy 5.0 m 

ChØ sè dÎo: 36 22 14 7 17nh dA W W A líp ®Êt sÐt pha  

Cã ®é sÖt  

B = 
33,2 22

0,8
14

dW W

A
SÐt pha dÎo ch¶y 

Cã hÖ sè rçng : 
(1 0.01 ) 26,8(1 0,01 33,2)

1 1 0,93
18,5

s W
e  

M«®un biÕn d¹ng: ta cã qc= 0,85 Mpa = 85T/m2 

E0= α.qc = 5x85 = 425T/m2 

Gãc ma s¸t trong  =160 
 §Êt ë tr¹ng th¸i dÎo ch¶y, hÖ sè rçng lín, cã E0= 425T/m2 ®Êt yÕu kh«ng thÓ lµm 
nÒn mãng c«ng tr×nh. 

3.4.  Líp 4: 

Líp sÐt pha dÎo mÒm  cã chiÒu dµy3,0 m 

ChØ sè dÎo: 45 31 14 7 17nh dA W W A líp ®Êt sÐt pha  

Cã ®é sÖt B = 
38 31

0.5
14

dW W

A
SÐt pha dÎo 

Cã hÖ sè rçng: 
(1 0.01 ) 26,6(1 0,01 38)

1 1 1,0976
17,5

s W
e  

M«®un biÕn d¹ng: ta cã qc= 1,42 Mpa = 142T/m2 

E0= α.qc = 5x142 = 710T/m2 

      +gãc ma s¸t trong  =110 

 §Êt ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm líp nµy kh«ng thÓ dïng lµm nÒn mãng c«ng tr×nh. 

3.5.  Líp 5: 

Líp C¸t h¹t trung chÆt võa  

W = 18%;   = 1,92(KN/m3); s = 2,65;qc = 2,85(T/m2) 
+ Cã hÖ sè rçng:  

6286,01
2,19

)1801.01(5.26
1

)01.01( W
e

 
M«®un biÕn d¹ng: ta cã qc= 2,85 Mpa = 285T/m2 

E0= α.qc = 4x285 = 1140T/m2 

      +gãc ma s¸t trong  =350 

 §Êt thuéc lo¹i c¸t chÆt võa cã m« ®un biÕn d¹ng E0=1140T/m2 ®Êt nµy tèt thÝch hîp 
cho viÖc ®Æt mòi cäc t¹i líp ®Êt nµy. 

4. Lùa chän ph­¬ng ¸n nÒn mãng cho c«ng tr×nh 

ViÖc lùa chän ph­¬ng ¸n nÒn mãng lµ c«ng viÖc hÕt søc quan träng cña ng­êi thiÕt kÕ. Lµ 
chän ph­¬ng ¸n ®óng, hîp lý víi c«ng tr×nh ®Ó ®¶m b¶o cho c«ng tr×nh tr¸nh ®­îc lón nøt 
trong thêi gian sö dông 
Dùa vµo t¶i träng do khung truyÒn xuèng ch©n cét  vµ ®¸nh gi¸ ®Þa chÊt c¸c líp ta thÊy t¶i 

träng truyÒn xuèng ch©n cét t­¬ng ®èi lín   ph­¬ng ¸n chän mãng. 

4.1. Ph­¬ng ¸n1 (ph­¬ng ¸n mãng n«ng) 

Lµ lo¹i mãng th­êng sö dông cho nh÷ng c«ng tr×nh lo¹i nhá 
+ ¦u ®iÓm: Thi c«ng nhanh, kh«ng ®ßi hái kü thuËt vµ c«ng nghÖ cao, ®é s©u ch«n mãng 
thÊp Ýt ¶nh h­ëng ®Õn mãng  c¸c c«ng tr×nh l©n cËn , gi¸ thµnh thi c«ng thÊp 
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+ Nh­îc ®iÓm: do ®é s©u ®Æt mãng thÊp mµ nÒn ®Êt bªn trªn  kh«ng ®¶m b¶o chÞu ®­îc 
t¶i träng ngang lín. 

4.2.  Ph­¬ng ¸n 2 (ph­¬ng ¸n mãng s©u): 

Lµ lo¹i mãng cã søc chÞu t¶i lín. Sö dông cho nh÷ng c«ng tr×nh lín. Cã thÓ thÝch nghi víi 
nhiÒu lo¹i ®Þa chÊt c«ng tr×nh.  
*Ph­¬ng ¸n mãng cäc ®ãng kh¸ phæ biÕn cho c¸c c«ng tr×nh x©y dùng, biÖn ph¸p thi 
c«ng ®¬n gi¶n, hiÖu qu¶ kinh tÕ tuy vËy viÖc thi c«ng cäc ®ãng cßn cã mét vµi h¹n chÕ 
nh­ g©y chÊn ®éng, tiÕng ®éng ¶nh h­ëng ®Õn c¸c c«ng tr×nh xung quanh 
* Nh­îc ®iÓm:  
+ T¶i träng c«ng tr×nh lín nªn cÇn rÊt nhiÒu cäc cho mét mãng do ®ã rÊt khã cho c«ng 
viÖc  
+Thi c«ng dÔ g©y ra ®é chèi gi¶. 
+ Do nÒn ®Êt tèt th­êng ë s©u ph¶i nèi nhiÒu cäc nªn søc chÞu t¶i cña cäc gi¶m, gi¶i quyÕt 
c¸c mèi nèi khã vµ khi Ðp cäc th­êng . 
* ¦u ®iÓm:  
+ M¸y mãc thi c«ng ®¬n gi¶n, dÔ sö dông. 
+ Kinh tÕ tiÕt kiÖm. 
+ Cäc ®­îc kiÓm nghiÖm tr­íc khi Ðp nªn ®¶m b¶o ®óng søc chÞu t¶i theo vËt liÖu d· thiÕt 
kÕ. 
+ Kh«ng ®ßi hái tr×nh ®é thi c«ng cao. 

Tõ ph©n tÝch trªn ta chän mãng cäc ®ãng víi tiÕt diÖn cäc 25 25cm. 

4.3.  Gi¶i ph¸p mÆt b»ng mãng: 

Qua qu¸ tr×nh ph©n tÝch ®¸nh gi¸ mét sè ph­¬ng ¸n mãng trªn. §èi víi c«ng tr×nh nhµ 5 
t©ng cña ta ta sÏ chän ph­¬ng ¸n mãng cäc Ðp ®Ó thi c«ng cho c«ng tr×nh lµ hîp lý, vµ ta 
chän mãng cäc ®µi thÊp ®Ó thi c«ng, cäc th¼ng dïng cäc ma s¸t h¹ vµo líp thø 5 cña c«ng 
tr×nh.  
Gi¶i ph¸p mãng cäc Ðp ®µi thÊp nªn sñ dông hÖ thèng dÇm gi»ng mãng bè trÝ vu«ng gãc 
t¹o ®é æn ®Þnh cho hÖ thèng mãng, lµm t¨ng ®é cøng cña c«ng tr×nh, truyÒn lùc ngang tõ 
®µi nµy sang ®µi kh¸c, gãp phÇn ®iÒu chØnh lón lÖch gi÷a c¸c  
®µi c¹nh nhau chÞu mét phÇn m«men tõ cét truyÒn xuèng, ®iÒu chØnh nh÷ng sai lÖch do 
qu¸ tr×nh thi c«ng g©y nªn. Cèt ®Ønh gi»ng b»ng víi cèt ®Ønh ®µi. 

5. TÝnh to¸n mãng cét trôc A,D 

Dù ®Þnh ®Æt cäc s©u 2,6 m vµo líp ®Êt c¸t h¹t trung, chän tiÕt diÖn cäc (25x25) 

Chän cèt thÐp däc 4 18 thÐp AII; Rs = 280 Mpa 
Bª t«ng m¸c 25; Rb = 14,5 Mpa ; Rbt = 1,05 Mpa  
TiÕt diÖn cét acxbc= 220x450 
Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta thÊy néi lùc ë ch©n cét trôc D vµ A chªnh nhau kh«ng ®¸ng kÓ 
v× vËy ta chän néi lùc ë trôc D ®Ó tÝnh to¸n : 

Cét trôc TiÕt diÖn cét 
Néi lùc tÝnh to¸n 

N0
tt (T) M0

tt (T.m) Q0
tt (T) 

A 220  450 137,963 11,101 4,69 

 
ChiÒu s©u mãng yªu cÇu nhá nhÊt: 

0

min 0,7 45
2 .

Q
h tg

b
 

 Trong ®ã: 018   ( gãc ma s¸t trong cña líp ®Êt tõ ®¸y ®µi trë lªn )    

Q = 4,69 ( Tæng c¸c lùc ngang ) 
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   31,7( / )T m   (Dung träng tù nhiªn cña líp ®Êt ®Æt ®µi ) 

Chän bÒ réng ®µi s¬ bé : b = 1.4 m 

   0

min

18 4,69
0,7 (45 ) 0,714( )

2 1,7 1,4
h tg m  

Chän chiÒu s©u ch«n ®µi H®m=1,6 (m)>  hmin= 0,714 (m) tho¶ m·n viÖc tÝnh mãng cäc ®µi 

thÊp , cäc ch«n s©u vµo ®µi lµ 0,6(m), và 0,1(m) phÇn bªt«ng lãt, mòi cäc c¾m s©u vµo líp 

®Êt thø 5 lµ 2,6 (m) 
VËy tæng chiÒu dµi cäc lµ lc= 0,6 + 0,1 + 3,7 + 5 + 3 + 2,6 = 15(m) 
Cäc chia lµm 3 ®o¹n, mçi ®o¹n dµi 5 m  
Chän chiÒu cao ®µi mãng hd=0,7m 
5.1 TÝnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

a. Theo vËt liÖu 

( )VL b b s sP m R A R A  

m : HÖ sè uèn däc. Khi ®Êt cã nhiÒu líp ®Êt yÕu xen kÏ vµ ®µi cäc lµ lo¹i ®µi thÊp th× ta cã 
thÓ lÊy m=1 
Rb : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng  
Rs : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña cèt thÐp 

Ab : DiÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cäc, 225 10,18 614,82b c sA A A   

As : DiÖn tÝch cèt thÐp däc 
-VËy ta cã : 

   Pvl= (145 614,82+2800 10,18) = 117652 KG = 117,652 (T) 

-0,75

-2,358
0

0
4

5
0

0
5

0
0

0
3

0
0

0
o

o
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b. Theo ®Êt nÒn: 

- Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc ma s¸t theo kÕt qu¶ thÝ nghiÖm ®Êt trong phßng (ph­¬ng 
ph¸p thèng kª) 
 Søc chÞu t¶i cña cäc theo nÒn ®Êt x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

   csgh QQP  

   
s

gh

d
F

P
P  

 Qs : ma s¸t gi÷a cäc vµ ®Êt xung quanh cäc, 
1

1

n

s i i i

i

Q u l  

 Qc : lùc kh¸ng mòi cäc, 2cQ RF  

 Trong ®ã: α1, α2 : hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña ®Êt.  

            H¹ cäc b»ng ph­¬ng ph¸p Ðp nªn 1 1 ; 2 1  

   F : diÖn tÝch cña cäc, 0625,025,025,0F  m2 

   ui : chu vi cäc, 0, 25 4 1, 0iu  m 

   R : søc kh¸ng cña ®Êt ë mòi cäc, ®é s©u mòi cäc 15 m ë líp ®Êt c¸t 
h¹t trung chÆt võa cã R=3100 (kPa) = 310 (T/m2) 

li chiÒu dµi líp ®Êt thø i mµ cäc ®i qua    

i : lùc ma s¸t trung b×nh cña líp ®Êt thø i quanh mÆt cäc 

B¶ng tÝnh søc chÞu giíi h¹n cña cäc: 

Líp ®Êt M« t¶ líp ®Êt B hi(m) li(m) .i  
1 §Êt lÊp     

2 SÐt pha dÎo cøng 0.29 
2,45 2,7 3,083 

4,3 2 3,56 

3 SÐt pha dÎo ch¶y 0.8 

6,3 2 0,8 

8,3 2 0,8 

9,8 1 0,8 

4 SÐt pha dÎo mÒm 0.65 

10,8 1 1,26 

11,8 1 1,32 

12,8 1 1,48 

5 C¸t h¹t trung  
13,9 1,2 6,52 

15,2 1,4 7,14 

 i il  289,55 

                                            

1 310 0,0625 1,0 1 289,55 308,925ghP  (T) 

 HÖ sè an toµn Fs = 1,4 

  
308,925

220,66( )
1,4 1,4

gh

d

P
P T < vlP = 117,652 (T) 

 V× PVL > Pd nªn dïng Pd ®Ó tÝnh to¸n mãng. 

5.2.Xác đinh theo kết quả của thí nghiệm xuyên tĩnhCPT: 

Pđ = 
s

gh

F

P
 = 

32

Qc
 +

251,

sQ
 hay P đ = 

32

sc QQ
 

Trong đó: 

+ Qc = k.qcm.Fc  : sức cản phá hoại của đất ở mũi cọc. 
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k -  hệ số phụ thuộc loại đất và loại cọc: tra bảng có: k = 0,5. 

qcm- Sức kháng xuyên ở đầu mũi cọc qcm = 1140T/m
2
 

 Qc = 0,5.1140.0,0625 = 35,625 T. 

+ Qs = U.
i

ciq
.hi : sức kháng ma sát của đất ở thành cọc. 

i - hệ số phụ thuộc loại đất và loại cọc, biện pháp thi công, tra bảng: 

2 = 40,   h2 = 4,5 m ; qc2 = 825 T/m
2   

4=30,  h4= 3 m ; qc4= 710 T/m
2
(bỏ qua lớp 3 ) 

5=100,  h5= 2,6 m ; qc5= 1140 T/m
2
 

 Qs =1,4.( 
825

40
.4,5 + 

710

30
.3 + 

1140

100
.2,6  ) = 193,45 T. 

  Vậy   Pđ = 
35,625 193,45

2
 = 114,54T 

5.3.Xác đinh theo kết quả của thí nghiệm xuyên tiêu chuẩnSPT theo công thức  

                 P = cQ

2 3

sQ
 

+ Qc = m.Nm .F   sức kháng phá hoại của đất ở mũi cọc (Nm - số SPT của lớp đất tại mũi 

cọc).   Qc = 40. 25. 0,0625 =  62,5 T 

+ Qs  = 
n

i

n
1

ii .lN U.. : sức kháng ma sát của đất ở thành cọc. 

 (Với cọc ép:  m = 40T, n = 0,2T)  

Ni chỉ số SPT của lớp đất thứ i mà cọc đi qua 

 Qs = 0,2.1,4.(14.4,5 + 6.5 + 9.3 + 25.2,6) = 51,8 T 

[P] =  
51,8 62,5

2,5
 = 45,72 T 

=> Sức chịu tải của cọc lấy theo kết quả xuyên tiêu chuẩn[P] = 45,72T 

5.4 X¸c ®Þnh sè l­îng cäc 

- ¸p lùc tÝnh to¸n do ph¶n lùc ®Çu cäc t¸c dông lªn ®¸y ®µi: 

  
2 2

45,72
81,28

3 3 0,25

tt dP
P

d
 (T/m2) 

- DiÖn tÝch s¬ bé cña ®¸y ®µi: 

  
137,963

1,74
81,28 1,1 2,5 0,7

tt

sb tt

bt d

N
F

P n h
 m2 

- Träng l­îng tÝnh to¸n s¬ bé cña ®µi vµ ®Êt nÒn: 

  1,1 1,74 0,7 2,5 3,35tt

sb sb d btN nF h  (T) 

- Sè l­îng cäc s¬ bé 

  
137,963 3,35

1,5 4,64
45,72

tt tt

sb
c

d

N N
n

P
 cäc 

VËy sè l­îng cäc s¬ bé 5 cäc 
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Ta chän bè trÝ 5 cäc nh­ sau: 

750 750 250

2000

2
5

0
7

5
0

7
5

0
2

5
0

2
0

0
0

250

                                                                                
5.5. KiÓm tra mãng cäc 

a, T¶i träng lªn cäc 
- Néi lùc t¹i cao tr×nh ®¸y ®µi: 

  
0 137,963 1,1 2,5 0,7 2 2 145,663tc tt tt

dN N N  (T) 

  
0 0 11,101 0,7 4,69 14,384tc tt tt

dM M h Q  (Tm) 

- Lùc däc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y hµng: 

Tải trọng tiêu chuẩn tác dụng lên cọc xác định theo công thức: 

2

1

.tctc

x i
oi n

i

i

M yN
P

n
y

  

Trong đó:  
5

2 2

1

4.0,75 2,25i

i

y

 
Lập bảng tính: 

cọc yi (m) ∑yi
2
 Pi (T) 

1 -0,75 5 24,34 

2 -0,75 5 24,34 

3 0.75 5 33,93 

4 0.75 5 33,93 

5 0 5 0 

 

 Pmax = 33,93  T < [P]=Pc = 45,72 kN 

 Pmin = 24,34 T > 0   Không cần kiểm tra điều kiện cọc chịu nhổ. 

Vậy cọc đảm bảo khả năng chịu lực. 

+Tải trọng tính toán tác dụng lên cọc xác định theo công thức: 



THUYẾT MINH ĐỒ ÁN TỐT NGHIỆP                      SV:HOÀNG PHAN ANH-XD1401D 

 

62 
 

2

.xtttt

i
oi

c i

MN
P

n x
  

Lập bảng tính 

cọc xi (m) ∑xi
2
 Pi (T) 

1 -0,75 5 24,34 

2 -0,75 5 24,34 

3 0.75 5 33,93 

4 0.75 5 33,93 

5 0 5 0 

Pmax = 33,93  T < [P]=Pc = 45,72 kN 

 Pmin = 24,34 T > 0   Không cần kiểm tra điều kiện cọc chịu nhổ. 

Vậy cọc đảm bảo khả năng chịu lực. 

 

b. Kiểm tra sức chịu tải của đất nền. 

Độ lún của nền móng tính theo độ lún của nền khối móng quy ƣớc, chiều cao khối 

móng quy ƣớc tính từ đáy đài đến mũi cọc với góc mở  ( Nhờ ma sát giữa diện tích 

xung quanh cọc và khố đất bao quanh nên tải trọng móng đƣợc truyền xuống nền với 

diện tích lớn hơn xuất phát từ mép ngoài cọc biên từ đáy đài và mở rộng góc  về mỗi 

phía). 

* Diện tích đáy móng khối quy ƣớc xác định theo công thức: 

       Fqƣ = ( A1 + 2L tgα ) . ( B1 + 2L tgα ) 

Trong đó:  
4

tb  với

4

0 0 0 0
02

4

1

3,7 18 5 16 3 11 2,6 35
18,92

3,7 5 3 2,6

i i

i
tb

i

i

h

h

 

                    018,92
4,73

4 4

tb  

 A1=1,75m ; B1 =1,75m 

  L: chiều dài cọc tính từ đáy đài tới mũi cọc = 14,3 m 

 Fqƣ = ( 1,75 + 2 x 14,3x tg 4,73
o
).( 1,75 + 2 x 14,3 x tg 4,73

o
)= 4,12x4,12

 
= 16,97m

2
 

Momen chống uốn Wx của khối móng quy ƣớc là: 
2

34,12 4,12
11,66

6
xW m  

           -Tải trọng thẳng đứng tại đáy khối móng quy ƣớc:   

        Ntc + Fqƣ .hqu . tb = 1456,63+ 16,97 x 14,3 x 20 =6310,05( kN) 

 

-Moomen tiêu chuẩn tại đáy đài:  

0 143,84(kNm)tc tcM M  
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Áp lực tính toán dƣới đáy khối móng quy ƣớc: 

2

max

6310,05 143,84
384,17( / )

16,97 11,66

tc tc
tc dm

dq x

N M
P kN m

F W
 

2

min

6310,05 143,84
359,5( / )

16,97 11,66

tc tc
tc dm

dq x

N M
P kN m

F W
 

2max min 384,17 359,5
371,8( )

2 2
tb

P P
P kNm     

* Sức chịu tải của nền đất dƣới đáy khối móng quy ƣớc tính theo công thức của Terzaghi: 

Pgh = 0,5 .S  .N  .Bqƣ . + Sq .Nq. ’.h + Sc. Nc. c 

Trong đó:  
4,12

1 0,2. 1 0,2. 0,8
4,12

qu

qu

B
S

L
 

1qS  

4,12
1 0,2. 1 0,2. 1,2

4,12

qu

c

qu

B
S

L
 

Lớp 4 có  = 25
o 
 tra bảng ta có: N = 8,97; Nq = 9,6; Nc = 19,3 

: dung trọng của đất tại đáy móng = 19,2 KN/m
3
 

’: dung trọng trung bình của đất từ đáy móng đến mặt đất tự nhiên     

      = 18,5 KN/m
3
 

       h: khoảng cách từ đáy móng đến mặt đất tự nhiên 15,9m 

       c: lực dính của đất tại đáy móng (c = 0) 

Pgh = 0,5x 0,8.8,97.4,12.19,2+1.9,6. 18,5.15,9+1,2.19,3.0  = 2852,22 kN/m
2
 

    22852,22
[ ] 950,75 /

3

gh

s

P
P kN m

F
   

2 2371,8 / [ ] 950,75 /tbP kN m P kN m    

 Nhƣ vậy nền đất dƣới mũi cọc đảm bảo khả năng chịu lực. 

5.6. Kiểm tra độ lún của móng cọc. 

Độ lún của móng công trình đƣợc xác định theo công thức: 

                           
0

. .(1 )
.

gl o

const

P b
S

E  

   Trong đó:   ωconst là hệ số hình dạng. ωconst=1 

                     
2 2. 371,8 18,5.15,9 77,65( / ) 7,765( / )gl tb tb quP P h kN m T m

     

                     b: chiều rộng móng b=2m 

                     μ0: hệ số nở hông μ0=0,25 

                     E0=1140T/m
2 

                    
7,765.2.(1 0,25)

1. 0,0102 1,02 8
1140

S m cm cm
 

Độ lún rất nhỏ -> thỏa mãn 
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5.7. KiÓm tra bÒn vµ cÊu t¹o ®µi cäc 

- VËt liÖu lµm ®µi cäc: 
 Bª t«ng m¸c 250 cã Rb=14,5 Mpa  ;  Rbt= 1,05 Mpa 
 ThÐp AII cã Rs=280 Mpa 

 

2
5
0

7
5
0

7
5
0

2
5
0

I

I

II II

1
0
0

7
0
0

525450

6
4
0

2
2
0

250 750 750 250

 
 
a, KiÓm tra bÒn 
- KiÓm tra ®©m thñng cña ®µi cäc: Pdt<Pcdt 

Trong đó: 

 Pdt: lực đâm thủng bằng tổng phản lực của cọc ngoài phạm vi đáy tháp đâm thủng. 

Tính toán Pđt : 

- Tải trong truyền lên cọc trong đài : 

ta có lực đâm thủng : 

Pdt= P01+P02+P03+P04=33,93+33,93+24,34+24,34=116,54 T           

Pcdt – lực chống đâm thủng bằng tổng phản 

lực ở đầu cọc: 

1 1 2 2 0[ .( ) ( )]cdt c c kP h C b C h R
 

Trong đó:  

201,5 1 ( )i

i

h

C         

C1, C2: là khoảng cách trên mặt bằng từ mép cột đến đáy tháp đâm thủng 
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Ta có: 

 1

0,45 0,25
0,75 0,4

2 2
C cm

, 2

0,22 0,25
0,75 0,515

2 2
C cm

 

20,6
1,5 1 ( ) 2,7

0,4
i ; 20,6

1,5 1 ( ) 2,3
0,515

i            

   Pcđt   =[2,7.(0,45+0,4)+2,3.(0,22+0,515)].0,6.105=248,188 ( kN)    
 

Vậy Pđt = 116,54T < Pcđt =248,188 T. 

 Chiều cao đài thỏa mãn điều kiện chống đâm thủng. 

- KiÓm tra theo tiÕt diÖn nghiªng: 

0 btQ b h R  

 max2 2 33,93 67,86Q P  (T) 

 16,1
4,0

6,0
17,017,0 0

c

h
 

 0 1,16 1,95 0,6 105 142,506btb h R  (T) 

 VËy kRhbQ 0  : tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng 

b, TÝnh to¸n ®µi cäc 
- M«men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I-I: 

 1 max max( ) 0,525 (33,93 33,93) 35,626IM r P P  (Tm) 

 
0

3562600
23,56

0,9 0,9 60 2800

I
aI

s

M
F

h R
 cm2 

 Chän 16ø14 a150 cã Fa=24,62(cm2)  
- M«men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II: 

 2 max min( ) 0,64 (33,93 24,34) 37,29IIM r P P  (Tm) 

   
0

3729000
24,66

0,9 0,9 60 2800

I
aII

s

M
F

h R
 cm2  

Chän 17ø14 a180 cã Fa=26,16(cm2)  
 

1
0
0

7
0
0

 

 


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5.8  KiÓm tra c­êng ®é cäc khi vËn chuyÓn, cÈu l¾p: 

- Khi vËn chuyÓn cäc: 
 T¶i träng t¸c dông: t¶i träng b¶n th©n cäc ph©n bè ®Òu 
  1,5 2,5 (0,25 0,25) 0,234q n F T/m 

Trong ®ã: n lµ hÖ sè ®éng n=1,5 
 Chän kho¶ng c¸ch mãc cÈu: 







1100 1100
5000









1100
5000









  
 
a= 0,207x5=1,035m chän a= 1,1m 

 
2 2

max

1

0,234 1,1
0,14

2 2

q a
M  Tm 

- Khi treo cäc lªn gi¸ Ðp: 
b= 0,294x5=1,47m chän b= 1,5m 

 
2 2

max

2

0,234 1,5
0,263

2 2

q b
M  Tm 

- Cèt thÐp chÞu lùc cña cäc: 

 Ta thÊy max

1M < max

2M nªn lÊy max

2M ®Ó tÝnh to¸n 

 LÊy líp b¶o vÖ cña cäc lµ a=2,5 cm → h0=25-2,5=22,5 cm 

 
max 5

2

0

0,263 10
0,46

0,9 0,9 22,5 2800
a

s

M
F

h R
cm2 

 Chän 2 16  cã Fa= 4,02 cm2 

- TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu: 

 24,0
27005,229,0

10133,0

9,0

5

0

max

1

a

moccau
Rh

M
F cm2 

 Chän 12  cã Fa= 1,13 cm2 

6.  TÝnh mãng trôc B&C                                               

Mãng 2 trôc B vµ C c¸ch nhau 2.8 m ®Ó thuËn tiÖn cho thi c«ng ta chän gi¶i ph¸p 

mãng  hîp khèi 

Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta cã 2 cÆp néi lùc nguy hiÓm:  

T¶i träng  tÝnh to¸n ë ®Ønh mãng trôc B  vµ trôc C: 

Cét trôc TiÕt diÖn cét Néi lùc tÝnh to¸n 

  N0
tt (T) M0

tt (T.m) Q0
tt (T) 

C 220  400 -150,531 -12,994 5,01 

B 220  400 -159,988 -13,89 5,07 
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6.1. X¸c ®Þnh sù chªnh lÖch träng t©m gi÷a 2 mãng  















1400 1400

2800

1
0
0

7
0
0

8
0
0

1
6

0
0

 

Do tÝnh chÊt ®èi xøng cña nhÞp c«ng tr×nh t¶i träng truyÒn lªn hai mãng chªnh lÖch 
kh«ng ®¸ng kÓ  gi¸ trÞ m«men vµ lùc c¾t sÏ triÖt tiªu VËy  gi÷a nhÞp B & C chØ chÞu mét 
lùc däc do lùc däc cña 2 cét B & C g©y ra. 

§iÓm ®Æt c¸ch trôc B mét ®o¹n =1,4 m, c¸ch trôc C mét ®o¹n =1,4 m. 

 Gi¸ trÞ lùc däc N0
tt = 150,531+159,988 = 310,519 (T) 

6.2. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc 

- ¸p lùc tÝnh to¸n do ph¶n lùc ®Çu cäc t¸c dông lªn ®¸y ®µi: 

  
2 2

45,72
81,28

3 3 0,25

tt dP
P

d
 (T/m2) 

- DiÖn tÝch s¬ bé cña ®¸y ®µi: 

  
310,519

3,9
81,24 1,1 2,5 0,7

tt

sb tt

bt d

N
F

P n h
 m2 

- Träng l­îng tÝnh to¸n s¬ bé cña ®µi vµ ®Êt nÒn: 

  1,1 3,9 0,7 2,5 7,54tt

sb sb d btN nF h  (T) 

- Sè l­îng cäc s¬ bé: 
310,519 7,54

1,5 10,4
45,72

tt tt

sb
c

d

N N
n

P
 cäc 

 Ta chän bè trÝ 11 cäc nh­ sau: 
 Chän nc = 11 cäc ®­îc bè trÝ nh­ h×nh vÏ 
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1 2 3 4

7 6 5

8 9 10 11

x

y

250 675 675 675 675 675 675 250

4500

2
5

0
7

5
0

7
5

0
2

5
0

2
0

0
0

 
6.3. KiÓm tra mãng cäc 

a, T¶i träng lªn cäc 
- Néi lùc t¹i cao tr×nh ®¸y ®µi: 

  
0 310,519 1,1 2,5 0,7 2 4,5 327,844tt tt tt

dN N N  (T) 

  
0 0 13,89 0,7 5,07 17,439tt tt tt

dM M h Q  (Tm) 

- Tải trọng truyền lên cọc không kể trọng lƣợng bản thân cọc và lớp phủ từ đáy đài trở 

lên tính với tải trọng tính toán : 

00 0
0

2 2

1 1

..
tttt tt

y ix i
i n n

i i

i i

M xN M y
P

n
y x

 
Lập bảng tính: 

Cọc xi    (m) yi (m) P0i (T) 

1 0,75 -2,025 29,44 

2 0,75 -0,675 26,57 

3 0,75 0,675 33,03 

4 0,75 2,025 30,16 

5 0 1,35 30,6 

6 0 0 0 

7 0 -1,35 28,99 

8 -0,75 

 
-2,025 29,44 

9 -0,75 

 
-0,675 26,57 

10 -0,75 

 
0,675 33,03 

11 -0,75 

 
2,025 30,16 

 

Pmax = 30,6 T; Pmin = 28,99 T.  Tất cả các cọc đều chịu nén. 

Pmax = 30,6  T < [P]=Pc = 45,72 T 

 Pmin = 28,99 T > 0   Không cần kiểm tra điều kiện cọc chịu nhổ. 

Vậy cọc đảm bảo khả năng chịu lực. 
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b. Kiểm tra sức chịu tải của đất nền. 

Độ lún của nền móng tính theo độ lún của nền khối móng quy ƣớc, chiều cao khối 

móng quy ƣớc tính từ đáy đài đến mũi cọc với góc mở  ( Nhờ ma sát giữa diện tích 

xung quanh cọc và khố đất bao quanh nên tải trọng móng đƣợc truyền xuống nền với 

diện tích lớn hơn xuất phát từ mép ngoài cọc biên từ đáy đài và mở rộng góc  về mỗi 

phía). 

* Diện tích đáy móng khối quy ƣớc xác định theo công thức: 

       Fqƣ = ( A1 + 2L tgα ) . ( B1 + 2L tgα ) 

Trong đó:  
4

tb  với

4

0 0 0 0
02

4

1

3,7 18 5 16 3 11 2,6 35
18,92

3,7 5 3 2,6

i i

i
tb

i

i

h

h

 

                    018,92
4,73

4 4

tb  

 A1=4,25m ; B1 =1,75m 

  L: chiều dài cọc tính từ đáy đài tới mũi cọc = 14,3 m 

 Fqƣ = ( 4,25 + 2 x 14,3x tg 4,73
o
).( 1,75 + 2 x 14,3 x tg 4,73

o
)= 6,62x4,12

 
= 27,27m

2
 

Momen chống uốn Wx của khối móng quy ƣớc là: 
2

34,12 6,62
30,09

6
xW m  

           -Tải trọng thẳng đứng tại đáy khối móng quy ƣớc:   

        Ntc + Fqƣ .hqu . tb = 3278,44+ 27,27 x 14,3 x 20 = 11077,66( kN) 

-Moomen tiêu chuẩn tại đáy đài:  

0 174,39(kNm)tc tcM M  

Áp lực tính toán dƣới đáy khối móng quy ƣớc: 

2

max

11077,66 174,39
412,02(kN/ m )

27,27 30,09

tc tc
tc dm

dq x

N M
P

F W
 

2

min

11077,66 174,39
400,42(kN/ )

27,27 30,09

tc tc
tc dm

dq x

N M
P m

F W
 

2max min 412,02 400,42
406,22( / )

2 2
tb

P P
P kN m     

* Sức chịu tải của nền đất dƣới đáy khối móng quy ƣớc tính theo công thức của 

Terzaghi: 

Pgh = 0,5 .S  .N  .Bqƣ . + Sq .Nq. ’.h + Sc. Nc. c 

  Trong đó: 
4,12

1 0,2. 1 0,2. 0,875
6,62

qu

qu

B
S

L
 

                  
1qS
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4,12
1 0,2. 1 0,2. 1,12

6,62

qu

c

qu

B
S

L
 

       Lớp 4 có  = 25
o 
 tra bảng ta có: N = 8,97; Nq = 9,6; Nc = 19,3 

       : dung trọng của đất tại đáy móng = 19,2 KN/m
3
 

       ’: dung trọng trung bình của đất từ đáy móng đến mặt đất tự nhiên     

            = 18,5 KN/m
3
 

       h: khoảng cách từ đáy móng đến mặt đất tự nhiên 15,9m 

       c: lực dính của đất tại đáy móng (c = 0) 

Pgh = 0,5x 0,875.8,97.4,12.19,2+1.9,6. 18,5.15,9+1,12.19,3.0  = 3134,3 kN/m
2
 

    23134,3
[ ] 1044,8 /

3

gh

s

P
P kN m

F
   

2 2406,22 / [ ] 1044,8 /tbP kN m P kN m    

 Nhƣ vậy nền đất dƣới mũi cọc đảm bảo khả năng chịu lực. 

c. Kiểm tra độ lún của móng cọc. 

Nền đất bên dƣới đáy móng quy ƣớc gần nhƣ là nền đồng nhất vì vậy ta dung phƣơng 

pháp dự báo lún bằng cách áp dụng trực tiếp lí thuyết đàn hồi . 

Độ lún của móng công trình đƣợc xác định theo công thức: 

                           
0

. .(1 )
.

gl o

const

P b
S

E  

   Trong đó:   ωconst là hệ số hình dạng. ωconst=1 

                     
2 2. 406,22 18,5.15,9 112,07( / ) 11,2( / )gl tb tb quP P h kN m T m

     

                     b: chiều rộng móng b=2m 

                     μ0: hệ số nở hông μ0=0,25 

                     E0=1140T/m
2 

                    
11,2.2.(1 0,25)

1. 0,015 1,5 8
1140

S m cm cm
 

Độ lún rất nhỏ -> thỏa mãn 

6.4. KiÓm tra bÒn vµ cÊu t¹o ®µi cäc 

- VËt liÖu lµm ®µi cäc: 
 Bª t«ng m¸c 25 cã Rb=14,5 Mpa  ;  Rbt=1,05 Mpa 
 ThÐp AII cã Rs=2800 Mpa 
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I

I

IIII

250 675 675 675 675 675 675 250

4500

2
5
0

7
5
0

7
5
0

2
5
0

2
0
0
0

1
0
0

7
0
0

8
0
0

1
6
0
0

6
0
0

3
0
0

450325

 

a, KiÓm tra bÒn 
- KiÓm tra ®©m thñng cña ®µi cäc: 

      Pđt  Pcđt   

Trong đó:   Pđt  - Lực đâm thủng bằng tổng phản lực của cọc nằm ngoài phạm vi của đáy 

tháp đâm thủng 

            Pđt = P01 + P02+ P03+ P04 + P08+ P9 + P10+P11 

Pđt = 29,44+26,57+33,03+30,16+29,44+26,57+33,03+30,16 

     =  238,4 T 

      Pcđt - lực chống đâm thủng   

 Pcđt = [ 1(bc+C2) + 2(hc +C1)] h0 Rbt  ( Tính theo giáo trình BTCT II ) 

  1, 2    các hệ số đƣợc xác định nhƣ sau: 

  1 = 1,5.

2

1

01
C

h
=1,5.

2

0,6
1

0,325
 = 3,15 

2 = 1,5.

2

2

01
C

h
=1,5. 

2

0,6
1

0,475
= 2,42 

 bc  hc  - kích thƣớc tiết diện cột  bc  hc = 0,3  0,45 m 

 h0- chiều cao làm việc của đài  h0 = 1m 

 C1, C2 - khoảng cách trên mặt bằng từ mép cột đến mép của đáy tháp đâm                                               

thủng C1 =0,325; C2 = 0,475. 

 Pcđt   = [3,15. ( 0,3 + 0,475 ) + 2,42. ( 0,45 + 0,325 )].0,6.105 = 271,96 T 

Vậy Pđt = 238,4< Pcđt = 271,96 T  

 Chiều cao đài thoả mãn điều kiện chống đâm thủng  
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- KiÓm tra theo tiÕt diÖn nghiªng: 

0 btQ b h R  

 max2 2 31,74 63,48Q P  (T) 

 0 0,6
0,7 1 0,7 1 1,05

0,475

h

c
 

 0 1,05 2 0,6 115 132,3btb h R  (T) 

 VËy kRhbQ 0  : tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng 

b, TÝnh to¸n ®µi cäc 
- M«men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I-I: 

 1 max max( ) 0,45 (31,74 31,74) 31,266IM r P P  (Tm) 

 
0

3126600
20,68

0,9 0,9 60 2800

I
aI

s

M
F

h R
 cm2 

 Chän 21ø14 a100 cã Fa=21,546 (cm2)  
- M«men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II: 

 2 max min( ) 0,60 (31,74 27,866) 35,76IIM r P P  (Tm) 

 
0

3576000
23,65

0,9 0,9 60 2800

I
aII

a

M
F

h R
 cm2 

 Chän 31ø12 a150 cã Fa=24,624 (cm2)  
 

 
 

6.5  KiÓm tra c­êng ®é cäc khi vËn chuyÓn, cÈu l¾p: 

- Khi vËn chuyÓn cäc: 
 T¶i träng t¸c dông: t¶i träng b¶n th©n cäc ph©n bè ®Òu 
  1,5 2,5 (0,25 0,25) 0,234q n F T/m  

Chän kho¶ng c¸ch mãc cÈu: 
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





1100 1100
5000









1100
5000









  
a= 0,207x5=1,035m chän a= 1,1m 

2 2
max

1

0,234 1,1
0,14

2 2

q a
M  Tm 

- Khi treo cäc lªn gi¸ Ðp: 
b= 0,294x5=1,47m chän b= 1,5m 

 
2 2

max

2

0,234 1,5
0,263

2 2

q b
M  Tm 

- Cèt thÐp chÞu lùc cña cäc: 

 Ta thÊy max

1M < max

2M nªn lÊy max

2M ®Ó tÝnh to¸n 

 LÊy líp b¶o vÖ cña cäc lµ a=2,5 cm → h0=25-2,5=22,5 cm 

 
max 5

2

0

0,263 10
0,46

0,9 0,9 22,5 2800
a

a

M
F

h R
cm2 →Chän 2 16  cã Fa= 4,02 cm2 

- TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu: 

 24,0
27005,229,0

10133,0

9,0

5

0

max

1

a

moccau
Rh

M
F cm2 

Chän 12  cã Fa= 1,13 cm2 
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CH¦¥NG 5: THIÕT KÕ CÇU THANG Bé 

 

1
0
0
0

4
0
0
0

2
0
0
0

SCT

SCN

110

B

A

9 10 

2
2
0

2
2
0

2
2
0

1850 300 1850

 
MÆt b»ng cÇu thang 

  
Bª t«ng B25 : Rb = 14,5 MPa; Rbt = 1,05 MPa 
Cèt thÐp  AI : Rs = 225 MPa; Rsw = 175 MPa  
Cèt thÐp  AII : Rs = 280 MPa 

BËc thang ®­îc x©y b»ng g¹ch, trªn mÆt bËc thang vµ chiÕu nghØ ®Òu ®­îc èp b»ng 

granit. 
1- TÝnh to¸n b¶n thang  

a. T¶i träng t¸c dông:  

Gåm tÜnh t¶i vµ ho¹t  t¶i 
*TÜnh t¶i: 

 Träng l­îng líp ®¸ granit dµy 2cm   = 2000 (KG/m2) 

  g1 = 1.2 x 2000 x 0.02  = 48 (KG/m2) 
          Träng l­îng v÷a lãt  dµy 1cm 
  g2 = 1.3 x 2000 x 0,01  = 26 (KG/m2) 

 Träng l­îng bËc g¹ch:  g3    
    g3= 2000 x 0.085 x 1.3= 221 (KN/m2) 

Träng l­îng b¶n th©n thang 
  g4 = 1,1 x 2500 x 0,08 = 220 (KN/m2) 

Träng l­îngv÷a tr¸t  dµy 1 cm  

  g5= 1,3 x 2000 x 0,01  = 26 (KN/m2) 
Tæng tÜnh t¶i t¸c dông lªn b¶n thang lµ: 

gtt = 48 + 26 + 221 + 220 +26 = 541 (KG/m2) 
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 * Ho¹t t¶i:  
Theo TCVN 2737- 95 t¶i träng tiªu chÈn ph©n bè ®Òu trªn b¶n thang lµ  

Ptc= 300 daN/m2 => ptt = 1.2 x 300 = 360 KN/m 2         
Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang lµ: 

q= gtt + ptt = 541 + 360 = 901 KN/m 2                                              
PhÇn t¶i träng t¸c dông vu«ng gãc víi b¶n thang lµ: 

q=901 KG/m
2

1
8
5
0

4000

L*1= 4400

 
TÝnh chiÒu dµi cña b¶n thang theo ph­¬ng mÆt ph¼ng nghiªng l*1 

l*1= 2 21.85 4 =4.4  m 

1

4
.cos 901. 819,1

4.4
q q  KN/m 2  

 xÐt tû sè  2

1

4
2,16 2

1.85

l

l
 => b¶n lµm viÖc theo 1 ph­¬ng 

c¾t 1 d¶i b¶n cã bÒ réng 1 m theo ph­¬ng c¹nh ng¾n ®Ó tÝnh to¸n (l=1,85 m) 
q =819,1 KG/m2

1

1850

M
 

b. S¬ ®å tÝnh: 

X¸c ®Þnh néi lùc:    
Gi¸ trÞ M«men lín nhÊt t¹i gi÷a dÇm lµ: 

 
2 2

1
max

819,1 1,85
350,42 .

8 8

q l
M KN m  

c. TÝnh to¸n cèt thÐp:   

Gi¶ thiÕt chiÒu dµy líp b¶o vÖ a = 1.5 cm  

=> cmahh 5.65.180  

2 2

350,42.100
0,057 0,3

145.100.6,5
m d

b o

M
A

R bh
 

=> 0,5(1 1 2 0,057) 0,97  

DiÖn tÝch cèt thÐp:     

2

0

35042
2,5

. . 0,97 2250 6,5
s

s

M
A cm

R h
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KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp:  

min

0

2,5
.100% .100% 0,38% 0,1%

100 6,5

sA

bh
 

Hµm l­îng cèt thÐp h¬i nhá nªn ta sÏ bè trÝ thÐp theo cÊu t¹o 

Chän bè trÝ thÐp  8 cã Fa= 0.503 cm2 

VËy ta chän 5  8a200 Fa= 2,515 cm2 

ThÐp däc cña b¶n ®Æt cÊu t¹o, chän 6 a 200   
Do quan niÖm b¶n thang lµ khíp nh­ng thùc chÊt lµ ngµm ®µn håi v× vËy t¹i gèi sÏ 

tån t¹i m« men ©m , nªn ta ®Æt t¹i 2 ®Çu cña b¶n thang thÐp 6 a200 mét ®o¹n tõ mÐp sµn 
lµ :0,25xl =0,25x1,85 = 0,4625 m  

Khi x©y t­êng chen b¶n thang sÏ cã hiÖu øng ngµm do vËy ta bè trÝ thÐp chÞu m« 

men ©m theo cÊu t¹o  6 a200 mét ®o¹n lµ 
1.85

0,31
6 6

l
m . 

L1=1850

220

8
0



 

 
2- TÝnh to¸n cèn thang : (kÝch th­íc bxh=10x30cm) 

2.1. S¬ ®å tÝnh to¸n Cèn thang ®­îc tÝnh to¸n nh­ dÇm ®¬n gi¶n.  

 

MMax

q=901 KG/m
2

4000

L*1= 4400

 
2.2. T¶i träng: 

- T¶i träng do b¶n thang truyÒn vµo lµ : 
2

. 1lq
= 

901 1,85

2
= 833,425 KN/m. 

  - Do tay vÞn hoa s¾t : 35 KN/m 
         - Do träng l­îng b¶n th©n dÇm cèn thang :  

Bª t«ng ( 30x10 cm) : 1,1.0,1.0,3.2500 = 82,5 KN/m 

         Tr¸t ( 2cm) :   1,3.(0,1+0,3).2.0,02.2000 = 41,6 KN/m 
Tæng t¶i träng ph©n bè ®Òu: 

 qdc = 833,425+ 35 + 82,5 + 41,6 = 992,525 KN/m. 
            T¶i träng vu«ng gãc víi cèn thang lµ: q2= 992,525 cos.  = 902,32 KN/m 

2.3. Néi lùc: 
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Mmax = 
8

. 2

22 lq
= 

2902,32 4

8
= 1804,6 KNm. 

Qmax = 
2

. 22 lq
= 

902,32 4

2
=  1804,6 KN. 

2.4. TÝnh to¸n cèt thÐp: 

a, TÝnh cèt thÐp däc: 

Víi bªt«ng m¸c 25 
LÊy a0 = 3cm => h0 = 30 – 3 = 27cm. 

m  = 
2

b o

M

R bh
 = 

2

1804,6.100

145.10.27
 = 0,170< Ad = 0,48. 

 = 0,5.[ 1 + 1 2. m
] = 0,5.[1  + 1 2.0,170 ] = 0,906 

As = 
. .s o

M

R h
 = 

180460

2800.0,906.27
 = 2,63cm2.

 = 
.

s

o

A

b h
100% =

2,63

10.27
.100% = 0,97% > min =0,15%  

Bè trÝ thÐp  2 12 cã As=2,26cm2 

b,TÝnh cèt ®ai: 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ lùc c¾t: oQ 0,35.R .b.hb  

Qmax = 1804,6 KG ;   0,35.Rb.b.h0= 0,35.145.10.27 = 13702,5 KN 

max 0Q 0,35.R .b.hb  §iÒu kiÖn h¹n chÕ ®­îc tho¶ m·n ( bªt«ng kh«ng bÞ Ðp vì  ë 

vïng nÐn ) 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn chÞu c¾t cña bª t«ng: oQ 0,6.R .b.hbt  

0,6.Rbt.b.h0 = 0,6.10,5.10.27 = 1701 KN     

max oQ 0,6.R .b.hbt  nªn ph¶i tÝnh cèt ®ai 

Lùc cèt ®ai ph¶i chÞu lµ :  

 Q®= 
2 2

2 2

0

1804,6
5,32

8 . . 8.10,5.10.27bt

Q

R b h
 KN/cm 

Chän cèt ®ai 6  cã fa= 0.283cm2. Sè nh¸nh n= 1 
Ta cã kho¶ng c¸ch tÝnh to¸n 

stt = w . .s a

d

R n f

Q
 = 

1750.1.0,283

5,32
  = 93,09 cm 

  smax =  
2 2

0

max

1,5 . . 1,5.10,5.10.27
63,62

1804,6

btR b h

Q
 (cm)  chän cèt ®ai theo cÊu t¹o    

      + Víi dÇm cã h = 30 cm < 45 cm th× uct  h/2 = 15 cm vµ 15cm 

+ VËy chän kho¶ng c¸ch ®ai theo cÊu t¹o: uct = 15 cm 

Chän cèt ®ai 6 a150.  
TÝnh to¸n cèt xiªn:  

 q®=  w . .s aR n f

s
 =  

1750.1.0,283

15
 = 33,02 KN 
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 Qdb =
2 2

08 . . 8.10,5.10.27 .33,02 4496,68bt dR b h q KN  > Qmax = 1804,6 KN .  

VËy kh«ng ph¶i tÝnh cèt xiªn. 
 

3
0

0

100





8
0



  

3- TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ 

NhÞp tÝnh to¸n cña b¶n. 
B¶n chiÕu nghØ cã kÝch th­íc lµ 2 x 4 m  

Cã 2

1

4
2

2

l

l
 => b¶n lµm viÖc theo 1 ph­¬ng, b¶n lo¹i dÇm 

a . TÜnh t¶i:  

 Träng l­îng líp ®¸ granit dµy 2cm   = 2000 (KG/m2) 

  g1 = 1.2 x 2000 x 0.02  = 48 (KG/m2) 
          Träng l­îng v÷a lãt  dµy 1cm 
  g2 = 1.3 x 2000 x 0,01  = 26 (KG/m2) 

Träng l­îng b¶n th©n thang 
  g4 = 1,1 x 2500 x 0,08 = 220 (KN/m2) 

Träng l­îngv÷a tr¸t  dµy 1 cm  

  g5= 1,3 x 2000 x 0,01  = 26 (KN/m2) 
Tæng tÜnh t¶i t¸c dông lªn b¶n chiÕu nghØ lµ: 

gcn = 48 + 26 + 220 +26 = 320 (KN/m2) 

b . Ho¹t t¶i:  

Theo TCVN 2737- 95 t¶i träng tiªu chÈn ph©n bè ®Òu trªn b¶n thang lµ  

Ptc= 300 daN/m 2  => p = 1.2x300 = 360 (KN/m2)        
Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n chiÕu nghØ lµ: 
 q= g+ p =320 + 360 = 680 (KN/m2)                                             
NhÞp tÝnh to¸n : l = 2 m  

Chän a= 1,5 cm Suy ra 0h = 8 - 1,5 = 6,5 cm   

c . S¬ ®å tÝnh: 
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q = 680 KN/m2

2000

M=340 KNm  

 M= 
2 2680 2

340
8 8

q l
 KNm 

 

d. TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp. 

Ta cã: 
2 2

0

34000
0,055

145 100 6.5
m

b

M

R bh
  

=> 0,5(1 1 2 0,055) 0,97  

=> 
0

34000
2,4

. . 0,97 2250 6,5
s

a

M
A

R h
 cm2 

 

Chän thÐp  5 8a200 cã As = 2,515 cm2  

Hµm l­îng cèt thÐp: min

0

2,515.100
.100% .100 0.387% 0,1%

100 6.5

sA

bh
 

Cèt cÊu t¹o chän 6 a200         
 

4000

2
0
0
0





 
 

 

 

4- TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ  

Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn dÇm lµ: 
         b x h = 22 x 30 cm Chän a= 3 cm Suy ra h0 = 30 - 3 = 27cm 
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chiÒu dµi tÝnh to¸n l= 4 m  
a. S¬ ®å tÝnh to¸n: 

DÇm  DCN ®­îc tÝnh to¸n nh­ dÇm ®¬n gi¶n. 

1850 300 1850

P1=P2=1831,16 KN q=915,58 KN/m

P1=P2=1831,16 KN

P1=Q=1831,16 KN

M=1831,16x1,85 KNmq=915,58 KN/m

Q    =3662,32 KNmmax

M    =5218,8 KNmmax        
 
b. T¶i träng: 

- T¶i träng do b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo: q1 = 
.

2

q l
= 

680 2

2
= 680 (KN/m). 

      - Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:  
 + Bª t«ng (22x 30 cm) : 1,1.0,22.0,3.2500 = 181.5 (KN/m) 

         + Tr¸t 2cm      : 1,3.(0,22+0,3).2.0,02.2000 = 54,08 (KN/m) 
Tæng t¶i träng ph©n bè ®Òu: 

 q = 680 + 181.5+ 54,08= 915,58 (KN/m). 
                    T¶i träng tËp trung do cèn thang  truyÒn vµo lµ: 

 P=
915,58 4

1831,16
2 2

ql
 (KN)  

c. Néi lùc: 

Mmax = 
8

. 2lq
+. 1Pl  = 

2915,58 4

8
+ 1831,16x1,85 = 5218,8 (KNm) 

Qmax = 
2

.lq
+P = 

915,58 4

2
+1831,16 = 3662,32 (KN) 

d. TÝnh to¸n cèt thÐp: 

m  = 
2

b o

M

R bh
 = 

2

521880

145.22.27
 = 0,22< Ad = 0,3. 

  = 0,5.[ 1 + A.21 ] = 0,5.[1  + 1 2.0,22 ] = 0,87 
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As = 
. .s o

M

R h
 = 

521880

2800.0,87.27
 = 7,93 cm2.

 = 
.

s

o

A

b h
100% =

7,93

22.27
.100% = 1,33% > min =0,15% 

Bè trÝ thÐp  4  16. cã As = 8,04cm2 

                   PhÝa trªn dÇm ta ®Æt thÐp cÊu t¹o: dïng 2 12 

e. TÝnh cèt ®ai: 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ lùc c¾t: oQ 0,35.R .b.hb  

maxQ 3662,32KN ;   00,35.R .b.h 0,35.145.22.27 30145,5b KN  

max 0Q 0,35.R .b.hb  §iÒu kiÖn h¹n chÕ ®­îc tho¶ m·n 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn chÞu c¾t cña bª t«ng: oQ 0,6.R .b.hbt  

o0,6.R .b.h 0,6.10,5.22.27 3742,2bt KN .     

max oQ 0,6.R .b.hbt  nªn kh«ng ph¶i tÝnh cèt ®ai   Cèt ®ai ®Æt theo cÊu t¹o 

-  Chän ®ai 2 nh¸nh n = 2 

+ Víi dÇm cã h = 30 cm < 45 cm th× sct  h/2 = 15 cm vµ 15cm 

+ VËy chän kho¶ng c¸ch ®ai theo cÊu t¹o: sct = 15 cm  

Chän cèt ®ai 6 a150. 
S¬ ®å bè trÝ cèt thÐp: 

220 220

3
0

0




























3780
 

 

5- TÝnh to¸n dÇm chiÕu tíi 

- Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn dÇm bxh= 220 x 300, chiÒu dµi tÝnh to¸n l= 4000 
 Chän a= 3 cm. Suy ra h0= 30- 3= 27cm 
a.S¬ ®å tÝnh to¸n: 

DÇm  DCT ®­îc tÝnh to¸n nh­ dÇm ®¬n gi¶n. 
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q=915,58 KN/m

Q    =1831,16 KNmmax

M    =1831,16 KNmmax

1850 300 1850

 
 

b.T¶i träng: 

- T¶i träng do b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo: q1 = 
.

2

q l
= 

680 2

2
= 680 KN. 

      - Do träng l­îng b¶n th©n dÇm:  
 + Bª t«ng (22x 30 cm) : 1,1.0,22.0,3.2500 = 181.5 (KN/m) 

         + Tr¸t 2cm      : 1,3.(0,22+0,3).2.0,02.2000 = 54,08 (KN/m) 
 Tæng t¶i träng ph©n bè ®Òu: 

 q = 680 + 181.5+ 54,08= 915,58 (KN/m). 
c.Néi lùc: 

M = 
8

. 2lq
 = 

2915,58 4

8
= 1831,16 (KNm). 

Q = 
2

.lq
 = 

915,58 4

2
= 1831,16 (KNm). 

d. TÝnh to¸n cèt thÐp: 

 TÝnh cèt thÐp däc: 

m  = 
2

b o

M

R bh
 = 

2

183116

145.22.27
 = 0,078 < Ad = 0,3. 

  = 0,5.[ 1 + 1 2. m
] = 0,5.[1  + 1 2.0,078 ] = 0,96 

As = 
. .s o

M

R h
 = 

183116

2800.0,96.27
 = 2,52 cm2.

 = 
.

s

o

A

b h
100% =

2,52

22.27
.100% = 0,42% > min =0,15% 

Bè trÝ thÐp  2  16. cã As = 4,02cm2 

PhÝa trªn dÇm ta ®Æt thÐp cÊu t¹o: dïng 2 12 

 TÝnh cèt ®ai: 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ lùc c¾t: oQ 0,35.R .b.hb    

maxQ 1831,16KN ;   00,35.R .b.h 0,35.145.22.27 30145,5b KN  

max 0Q 0,35.R .b.hb  §iÒu kiÖn h¹n chÕ ®­îc tho¶ m·n 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn chÞu c¾t cña bª t«ng: oQ 0,6.R .b.hbt  

o0,6.R .b.h 0,6.10,5.22.27 3742,2bt KN .     
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max oQ 0,6.R .b.hbt  nªn kh«ng ph¶i tÝnh cèt ®ai   Cèt ®ai ®Æt theo cÊu t¹o 

-  Chän ®ai 2 nh¸nh n = 2 

+ Víi dÇm cã h = 30 cm < 45 cm th× sct  h/2 = 15 cm vµ 15cm 

+ VËy chän kho¶ng c¸ch ®ai theo cÊu t¹o: sct = 15 cm  

Chän cèt ®ai 6 a150 
220 220

3
0

0





























4000
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